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Date biografice şi consideraţiuni asupra operei sale 

de ŞTEFAN GOMBOŞIU 

Catalogată ca o piesă mai puţin necesară în angrenajul culturii româneşti, arta-
plastică şi-a format un singur cadru de mişcare. Un cadru, în care nuanţările de concepţie 
şi curente încearcă să se îmbine pentru a forma o unitate care să poată fi numită artă 
românească. Determinat de loc, acest cadru se plasează în mod exclusiv in mediul capi
talei. Concesiuni pentru manifestările de plastică ce ar ieşi din acest cadru, nu se mai 
fac. Sau dacă se fac sunt prea puţin însemnate şi pornite dintr'un sentiment de genero
zitate şi indulgenţă. Atitudinea aceasta nu poate fi întru nimic apreciată, devreme ce ea 
duce spre un punct de singularizare, spre o îngrădire neprielnică a artelor plastice. încer
când să ne menţinem la această conduită şi atribuind capitalei exclusivitatea manifestă
rilor artistice, ar urma să ajungem la un moment dat, să nu putem defini arta ţării decât 
prin nucleul bucureştean. Nu găsim o justificare nici acestei centralizări şi nici obstaco
lelor ce se pun iniţiativelor din provincie. Dacă manifestările de artă-plastică bucureştene, 
ar fi difuzate indiferent prin ce mijloace, încât să pătrundă până în cele mai îndepărtate 
colţuri de ţară, atunci observaţiile făcute aci n'ar fi îndreptăţite. Dar atâta vreme cât 
orovincia nu benificiază cu nimic, avem dreptul să protestăm şi datoria de a încuraja şi 
a da aprecierea cuvenită mişcărilor de artă din afara capitalei. 

Aşezând pe un plan de obiectivitate ambele mişcări, vom găsi nu numai egalitate 
de valori, dar vom observa că mişcarea provincială a avut mai multă repercursiune asupra 
publicului mare, contribuind la formarea gustului pentru frumos şi opunând manifestărilor 
minoritare şi străine o forţă mai mult decât egală. Artişti consacraţi şi unanim recunos
cuţi, au pus munca şi toată energia lor creatoare, în slujba unei idei care ar trebui să 
călăuzească mişcările de pretutindeni. Artistul nostru mai trebuie încă, să fie educatorul 
şi deschizătorul de drumuri pentru înţelegerea artei. Nu poate rămâne închis numai în 
intimitatea atelierului său, unde departe de orice sgomot, să lupte cu propria sa fiinţă, 
sub îndemnul lozincii artă pentru artă-

In câteva centre din Ardeal şi Bănat unde plastica a putut să înfiripeze iniţiative, 
artiştii noştrii au putut desfăşura o activitate, care delà răsboi încoace a adus cea mai 
valoroasă contribuţie culturii româneşti. Cercetată şi studiată în amănunte, mişcarea din 
Ardeal şi Bănat va putea constitui materialul unui studiu important. Printre artiştii cari 
au contribuit cu munca şi talentul lor la întregirea şi accentuarea acestei mişcări, numă
răm şi pe pictorul Aurel Ciupe. E poate singurul care a înţeles mai bine efortul ce trebuie 



A Ciupe. Auloporlrel. 

depus pentru a trezr în public interesul pen
tru artă. Atât în calitatea sa de artist, cât 
şi ca profesor şi conducător de şcoală, a adus 
o valoroasă contribuţie plasticei roastre. 

D a t e b iogra f i ce . 

Aurel Ciupe s'a născut la 16 Maiu 1900 în 
Lugoj. Liceul îl termină în 1918 tot în Lugoj; 
în timpul şcoalei după terminarea cl. VI. la 
îndemnul profesorului său, pleacă la Baia-
Mare, fiind considerat ca cel mai bun dese
nator al liceului. 

După isprăvirea studiilor secundare era 
firesc să fie condus de dorinţa de a urma la 
belle-arte, după cum tot atât de firească era 
dorinţa mamei sale să-1 îndrepte spre o ca
rieră mai practică. Spre a împăca şi râvna 
sa spre arta şi dorinţa părinţilor, în toamna 
anului 1918 pleacă la Budapesta unde se în
scrie paralel la belle-arte şi drept. Evenimen
tele de sfârşit ale marelui răsboiu se preci
pită şi revoluţia isbucneşte; imperiul austio-
ungar trăieşte ultimele clipe, pentruca în scurtă 
vreme fiecare popor c e l compunea să gravi
teze spre naţia spre care îl îndemna un vis 

de secole. In aceste împrejurări nu ne surprinde dacă în acelaş an îl găsim pe A. Ciupe 
la Bucureşti unde încearcă acelaş paralelism de belle-arte şi drept. In scurtă vreme se 
convinge însă, că pentru a ajunge la rezultate bune, trebue să se hotărască sau pentru una sau 
pentru alta. Primind consimţământul tatălui, la care a găsit totdeauna o largă înţelegere, 
rămâne numai la belle-arte şi lucrează în atelierul lui Mirea iar desenul îl face cu Strâmbu. 

In 1919 pleacă la Paris cu o bursă delà Consiliul Dirigent. Bursa fiind insuficientă, 
pentru a-şi putea continua studiile, recurge la sprijinul tatălui său, la care găseşte aceeaşi 
lăudabilă înţelegere şi acelaş sacrificiu. La Paris rămâne timp de trei ani până în 1922 
şi lucrează la Academia Julien. Reîntors delà Paris pleacă la Iaşi pentru echivalarea stu
diilor. Aci lucrează în atelierul lui Popovia', iar în 1923 obţine diploma de absolvire a 
academiei de arte-frumoase din Iaşi. 

Dorinţa de a studia mai mult, de a-şi câş
tiga cunoştinţe temeinice, îl frământă din nou 
de data aceasta îndemnândul spre Italia. Măr
turiseşte această dorinţă tatălui său, care ne
ştirbind nici de data aceasta iubirea ce păstra 
fiului, face un ultim sacrificiu. Cu emoţia 
omului ce săvârşeşte o faptă mare şi fru
moasă şi poate şi cu umbra unei uşoare du
reri că nu poate mai mult tatăl ii spune : 
.Nu mai am bani, dar uite mai pot face un 
ultim efort, să nu-mi mai ceri însă nimic că 
nu mai am". Sacrificiul ce 1-a fâcut pentru 
fiul său i-a fost răsplătit prin succesele tână
rului artist. Un premiu sau o critică în vreo 
publicaţie îi procurau atâta bucurie încât co
pleşit plângea cu lacrimi fierbinţi. Cu un ca
pital de 20 mii lei şi un obiect de valoare al 
familiei pe cari le primeşte, A. Ciupe pleacă 
în 1924 la Roma. Aci se înscrie la Institutul A. Ciüpe. Pont-Neuf Paris. 



Superior de Belle-Arte în clasa profesorului Co-
romaldi. In baza unui examen este admis în 
anul ultim al cursului de specialitate pentru pic
tură şi la finea anului şcolar obţine licenţa cursu
lui superior de pictură. 

Reîntors din Italia rămâne scurt timp la Târgu 
Mureş (familia Ciupe se mutase dela Lugoj la 
Tâ^gu Mureş, unde tatăl artistului era preşedin
tele Curţii de Apel) aci e vizitat de poetul Emil 
Isac inspector al artelor. Emil Isac îl ajutase la 
reînoirea bursei pentru Paris şi voia acum să 
vadă progresele făcute de A. Ciupe. Convingerile 
sale Ie mărturiseşte într'un arti:ol elogios pu
blicat în Universul, iar mai târziu ca membru 
în co rusia de organizare a şcoalei de arte fru
moase din Cluj, îl recomandă pe A. C'upe, mi
nistrului Lapedatu făcându-i propt-nerea să-l 
numească profesor la şcoala nou înfiinţată. Ast
fel în 1925 îl găsim pe pictorul Aurel Ciupe fune 
ţionând ca profesor Ia şcoala de arte-frumoase 
din Cluj. Rămâne aci până în 1933 când această 
instituţie e strămutată la Timişoara. Astăzi 
conduce şcoala liberă de artă-plastică a oraşu
lui Târgu-Mureş, unde lucrează dela plecarea 
sa din Cluj. 

Călătorii. 

Ï IAS 

A. Ciupe. Portret. 

In afară de anii petrecuţi pentru s'ud.i în Franţa şi Italia, A. Ciupe mai face şi 
alte călătorii de studii. In 1927 pleacă la Paris, Veneţia şi Saint-Tropez. La Paris frec

ventează câteva luni atelierul lui André Lo
the (după ce la prima şedere în Paris, luc
rează cu Pierre Laurens şi cu Paul Albert 
Laurens). In 1928 face o călătorie de studii la 
Viena, iar în 193Ô îl găsim din nou la Paris 
şi în Normandie la Honîleur. In aceste pere
grinări Aurel Ciupe îşi desăvârşeşte educaţia 
artistica docurnentându-se asupra tuturor cu
rentelor şi şcolilor de artă şi în acelaş timp 
acumulând cunoştinţe de metodă, tehnică, etc, 
cu un cuvânt elementele cari ar putea con
stitui partea practică a unei activităţi artis
tice. Aceste cunoştinţe i-au folosit nu numai 
în cariera sa didactică, ci odată însuşite nu 
mai const tuiau o preocupare pentru artist, 
având astfel libertatea c e a munci degajat, 
aproîundând importante probleme de artă. Din 
călătoriile făcute în străinătate A. Ciupe se 
reîntoarce totdeauna cu lucrări noui, atât prin 
valoare cât şi prin varietatea subiectului. 

Expozi ţ i i . 

Cea dintâi expoziţie (respectându-şi şi mân
dria de bănăţean) o deschide în oraşul Lugoj 
(1924). Teama de insucces şi frica începă
torului îl fac să pună multă grijă în aranja-

A. Ciupe. Proect pentru un panou decorativ 
(premiat^laJSalonul Oficial) 



A. Ciupe. Pădurea Corneşti Tg.-Mureş. 

rea acestei prime -expoziţii,în care 
prezintă lucrări din recenta călă
torie la Roma şi anterioare acestei 
călătorii. Publicul primeşte foarte 
bine această expoziţie şi artistul 
obţine primul lui succes 

In afară de Lugoj aranjează mai 
multe expoziţii la Tg.-Mureş, şi Cluj 
şi ia parte la mai multe expoziţii 
colective. La expoziţia de artă 
plastică a artiştilor bănăţeni obţine 
premiul întâi. La Cluj A. Ciupe îm
preună cu colegii săi delà Şcoala 
de Arte Frumoase, organizează o 
mare expoziţie a artiştilor din Ar
deal şi Bănat. 

Intre timp aproape în fiecare an 
participă la Salonul Oficial din Bu
cureşti. Lucrările sale atrag în tot
deauna atenţiunea juriului. Obţine în 
trei rânduri premiu şi i-se reţin luc
rări pe seama colecţiilor statului. 

Cr ' t ica din capitală s'a pronunţat totdeauna în termeni elogioşi asupra lucrărilor 
trimise de A Ciupe ia Salonul Oficial. Despre pictura lui A. Ciupe au scr is : Blazian, P. 
Comarnescu, Prof. Oprescu, N. N. Tonitza, O. Han, Cernetescu, E. Bucuţa etc. 

A. Ciupe profesor 

Ajuns profesor la o vârstă foarte tânără, Aurel Ciupe a ştiut să-şi câştige pres
tigiul şi respectul de profesor. Prestanţa sa în faţa elevilor şi competinţa cu care işi făcea 
cursul, i-a adus nu numai atenţiunea şi respectul elevilor ci şi succese clasei ce condu
cea. Elevii săi cari încă de pe băncile şcoalei au început prin a expune la Salonul Oficial, 
au ajuns să-şi cucerească locuri onorabile In manifestările de artă plastică. 

La Târgu-Mureş organizează şcoala liberă de pictura şi în timp de abia trei ani 
t t ajunge să formeze elevi atât de 

* t 4 E « bine pregătiţi încât lucrările lor să 
tËÊÊk poată suporta judecata ju

riului (lela Salon. Pe lângă activi-
•ImIf tatea didactică desfăşurată la Târ-

gu-Mureş Aurel Ciupe reorgani
zează pinacoteca din acest oraş. 
Având concursul primarului Dr. 
Emil Dandea, în doi ani de zile 
reuşeşte să îmbogăţească co
lecţia din Târgu-Mureş cu peste 
30 lucrări culese delà cei mai buni 
artişti români. 

Principiile de învăţământ după 
cari se conduce A. Ciupe şi cunoştin 
ţele ce posedă în acest domeniu 
precum şi convingerile sale asupra 
orientării ce ar trebui să o ia învă
ţământul nostru artistic; î l îndrep-. 
tăţesc pentru un post la acade 
miile noastre de arte frumoase, cari A. Ciupe. Vedere din Poeni (Banat). 



A. Ciupe. 10 Mai la Tg. Mureş. 

dureros, dar sunt prea puţin înzestrate cu 
profesori activi şi conştincioşi 

O p e r a a r t i s t u lu i 

E,riscant să defineşti opera unui artist a-
tunci când încă n'a încheiat o activitate de 
posibilităţi. Căci dacă resursele şi disciplina 
sa spirituală au ajuns la cel mai evaluat punct 
de desvoltare al lor ; artistul mai poate încă 
râvni spre o formă mai complecta sau chiar 
nouă, prin care să exprime şi în care să îm 
brace tot ceia ce spiritul său creator îi pune 
înainte Căutările se rezumă în acest caz Ia 
elemente de exteriorizare a ideii' în întregime 
definită pe plan mintal. Se caută atunci cu 
înfrigurare forma cea mai corespunzătoare 
pentru a ajunge la o îngemănare, la o 
împreunare armonică de efect şi prezen
tare spontană O îngemănare, care să cuprin
dă ca într'o unitate, fondul, forma şi esenţa 
estetică a operei. Realizată până la acest 
punct de clarificare a sensului profund al ei, 
opera fără orice altă comentare, e definită şi 
clasificată prin propriile ei valori. 

La un artist spontaneitatea concepţiei şi a ideii e totdeauna evidentă şi se pre
zintă sub aspect de puritate, fără stigmatul lucrului alcătuit din speculaţii raţionale. Greu
tatea este, de a găsi în limbaj plastic, corespondentul formal prin care să se concretizeze 
această spontaneitate. Trăsăturile de penel, loviturile de daltă, nu trebie să descrie în 
bloc sau pe pânză biografia lucrării, nici timpul de realizare, rutina ori frământările 
tehnice ale artistului, ci numai claritatea ideii ce l'a călăuzit şi valoarea emotivă a ope
rei. — Spectatorul în faţa operelor lui Michelangelo nu va începe prin a admira îndemâ
narea şi fineţa loviturilor de daltă, prin a se întreba în cât timp au fost cioplite, ci va 
fi pătruns şi reţinut de emoţia puternică ce i o procură, de măreţia ideii desfăşurată în 

faţa Iui. Nimeni n u va cerceta la pri-
i 4 s mul pas, motivele şi punctul de por

nire a curentului impresionist, ci va 
fi emoţionat de luminozitatea, ae vi-
braţiur.ea cromatică a operelor im-

! i i " ' / presioniste. 
Problema în acest chip pusă 

, am găsit-o stăpânindu-1 pe Aurel 
Gupe. L-am aflat frământându-se şi 
râvnind să ajungă la punctul unde lu-

,v\ crarea lăsata din mână, să aibă pros-
peţime cromatică şi rezolvare spon
tană. Elementele cari contribue la o 

- complecta rezolvire plastică, artistul 
caută să le pună într'o strânsă ega
litate de valoare Ba chiar într'o mă
sură să le subordone valorilor croma
tice, spre a ajunge la realizări de 
pură pictură. Corectitudinea desenu
lui, problema de compoziţie a tablou-

A. Ciupe. Malul Timişului la Lugoj. lui temeinic studiate, le estompează 



într'o îmbinare armonică de culori. împotriva nuanţării exagerate şi diluării griurilor, de 
cari pictorii noştrii au abuzat în ultimul timp, A. Ciupe se exprimă într'un colorit de mo
zaic îmbinat în peisagiul său cu un simţ şi o dragoste accentuată. 

Colori clare (aşa cum le dă paleta sa de o vibraţiune nervoasă) netransformate 
în frământări de pensulă se aşează într'o armonie potenţată, redând sonorităţi noui şi 
interesante. Fără exces de îsensibilitate A. Ciupe pictează pătruns şi trăind alături de natură, 
care prinde o nouă viaţă în pânzele sale, o viaţă mai concentrată isbucnind cu atâta 
limpezime din alăturarea de tonuri, din îmbinarea umbrei şi a luminii. Nu găsim supra
punere de tonuri în pictura lui A. Ciupe ci mai multo temperare a intensităţii lor prin coor
donare. Aceiaş coordonare ce o găsim stabilindu se între sufletul artistului şi natura care 
viază tăcută, nemărturisindu-şi tainele decât acelora, cari prin forţa lor creatoare pot 
să-i substanţializeze şi pune în evidenţă cuprinsul estetic. 

Dacă am încerca să stabilim pas cu pas scara de evoluţie în activitatea artis-
tijă a pictorului A. Ciupe vom putea dovedi un progres pe cât de normal pe atât de pro
digios. Am spus — normal — fiindcă acest cuvânt îşi găseşte justificare în însăşi 
succesiunea diferitelor etape prin cari a trecut artistul. Abstrăgând epoca de exuberanţă 
a începutului şi trecând la perioade de muncă serioasă şi sistematică ; îl găsim pe artist 
cu lucrări din prima fază, faza studiului, în cari mai mult sau mai puţin observăm, îndru
mările şcoalei şi profesorilor săi. A fost mult prea variată trecerea şi de durată prea 
mică, încât A. Ciupe să fie încătuşat în disciplina vre-unui maestru. Am amintit şi mai sus, 
că din acest timp pe lângă educaţia sa artistică, n'a cules decât elementele cari ar 
putea constitui partea practică a unei activităţi artistice. A doua treaptă a activităţii sale 
cuprinde diferitele încercări şi cercetări artistice, o fază prin care inevitabil fiecare artist 
trece şi care îl duce spre stabilirea atitudinei. A. Ciupe caută în acest teren de cercetări, 
o cale nouă, personală, ferită de influenţe şi sugestiuni din afară ; iar fără o pregătire 
temeinică prealabilă nu se crede oarecum destul de înarmat pentru acest drum atât de 
minunat dar greu de străbătut. 

Spiritul său metodic, ochiul clar ş' gustul desvoltat de pictor, l'au ferit de influ
enţele maeştrilor săi. André Loth, Pierre Laurens, Paul Albert Laurens i-au dirijat linea 
desenului doar în lucrările cu caracter de studiu. înţeleg prin această dirijare, îndrumă
rile ce le poţi da unui elev a cărui talent se manifesta liber şi condus spre realizări cu 
totul personale. A. Ciupe a avut în acel timp această libertate individuală, libertate care a 
determinat însăşi factura lucrărilor sale şi care se evidenţiază robustă dealungul activi
tăţii lui. Dacă în unele din lucrările anterioare, găsim profilându-se un desen ce trădează 
cunoştinţele clasice în această _ _ _ _ _ _ 
materie, dacă uneori le găsim 'MiWW 
aceste lucrări poate pi ea con
struite, originalitatea şi expri 
marea personală nu lipseşte câ
tuşi de puţin. Această exprimare 
artistul o are astăzi cu totul per
sonală, frământările sale apar 
cristalizate în conţinutul operei 
din atitudinea artistului nu des
prindem astăzi decât râvna spre 
sintetizarea t u t u r o r eforturilor 
sale, râvna spre realizări magi
strale. 

Iată de ce spunem că opera lui 
Aurel Ciupe nu e suscceptibilă 
unei determinări definitive de
vreme ce artistului îi stau îna
inte încă multe posibilităţi şi 
realizările— din această fază de 
absoluta maturitate — VOr atin- A. Ciupe. Casa părintească din Lugoj. 



ge punctele culminante ale activităţii sale creatoare. Nu ne este permis, prin o teorie 
critică fie cât de obiectivă, să declarăm încheiată activitatea unui artist care va ajunge 
să ocupe loc de cinste în galeria artei noastre moderne. 

Cioplituri în lemn 

R i s i p ă 
îmi creş te suf letul pe zări 
în mâini cu — aprinse lumânări 
când bate'n cer doar gândul meu; 
îmi creş te suf letul în depărtări 
când vreau ca să mă dărui greu 
chemărilor i u i Dumnezeu. 

îmi creşte sufletul pe drumuri 
când vreu s ă fiu un călător 
spre poarta cerului bătând — 
şi risipit c e n u ş ă grea şi scrumuri 
rămân aşa , un trecător, 
să-mi număr anii , — anii mei , 
c ă - mi creş te sufletul p e - a t â t e a căi. 

îmi creşte sufletul pe zări 
şi sânge le mi-e putregai , 
e u sunt blăstăm din v e a c străbun 
să-mi vântur suf letul pe drum.... 

A ş t e p t a r e 
De ve i v e n i cândva, pe înserat, 
să-mi mângăi iasca frunţii încruntate, 
t e voiu primi cu suf letul prea însetat , 
cu sânge l e 'nflorit pe buze le cr ispate 
şi cu flăcările — aprinse 'n vine. . . 

De ve i veni , cândva pe-aici 
şi e u voi fi un putregai sub l e spez i 
să ştii , c'au înflorit pe g e n e lacrimi 
şi aş teptarea mi-a încremenit pe gând 
şi am rămas, în vreme , aşteptând. . . 

Mi-e gândul cremene pe zare 
şi-mi moare 'n suf let orice aşteptare. . . 

Dorian Grozdan 



Un poet bănăţean de 16 ani 
— Versurile elevului P. P. Belu 

Printre timidele încercări de colaborare 
pe cari le aducea poşta în redacţia revistei 
.Luceafărul" şi printre nenumăratele pli
curi ce conţineau versuri de facturi diverse, 
se găseau şi scrisorile unui tânăr delà 
Oraviţa, care mereu se plângea că nu i se 
publică poeziile trimise. Tonul îndrăzneţ 
al stilului său se desprindea din rânduri in 
aceeaşi măsură ca şi sentimentul de în
credere în talentul şi forţele sale de creaţie. 
Nu-1 cunoşteam atunci decât din unele 
poezii publicate răzleţ prin 
coloanele gazetelor bănăţe
ne. I-a venit rândul şi la 
„Luceafărul". I a apărut 
poezia „Un trandafir", care 
a fost apoi reprodusă şi de 
revista „Tinereţea" din Bu
cureşti. Petru P. Belu nu 
s'a mulţumit însă numai cu 
o singura poezie şi plin de 
indignare, îmi adresă în 
vara acestui an următoa
rele cuvinte : 

— „Luceafărul" a apus 
de pe bolta speranţei. Am 
trimis atâtea versuri... Ni
mic ! Ultimele mele lucrări 
sunt bune, după cum vă 
puteţi convinge, aşa că nu 
mai sunt dispus a le arun
ca oricărei fiţuici. Sper că 
„Luceafărul" nu mă va 
mai refuza deacuma". 

Şi odată cu aceste rân
duri elevul P. P. Belu de
là Oraviţa a trimis mai 
multe poezii şi un fragment de proză întitulat 
„Copil al nimănui", ce face parte dintr'un 
ciclu de capitole pesimiste. 

Frumuseţea literară a stilului său plin 
de vibraţii melancolice şi duioase, precum 
şi bogăţia de imaginaţii şi gândiri profunde 
ce se oglindeau din unele versuri, l-au ri
dicat pe tânărul P. P. B.lu deasupra înce
pătorilor şi i-au deschis calea scrisului 
românesc, luminată de talentul şi inspiraţia 
sa fecundă. 

I-am anunţat atunci apariţia unui volum 
de poezii. Elevul, care abia • trecuse clasa 

cincea de liceu, se văzu deodată lansat 
pe terenul literar. 

P^şta îmi aduse o nouă scrisoare delà 
Petru Belu : 

— „Toamna vine cu paşi domoli, mătă-
soşi, in foşnetul tuberculos al frunzelor 
bolnave. Scriitorii ies din vizuinile lor, spe
riaţi de veştedul frunzelor, cu volumele 
pregătite. Cărţi noui vor apare, autori noui 
vor aduce, discuţii şi teme..." 

Şi tânărul scriitor delà Oraviţa îşi tran
scria în timpul acesta poe-
ziile, comunicându-mi cu 
bucuria celuia care se pre
gătea pentru tipărirea pri
mei sale cărţi : 

— „Din îndemnul Dvoas-
tră mi-am aranjat pentru ti
par volumul de versuri. 
Este o splendoare ! Poeziile 
în majoritate sunt noui, fă
cute în timpul transcrierii ! 

Volumul cu „Candelabre 
albastre" era deci întocmit. 
Aştepta numai editorul. A-
tuncii-am răspuns lui Petru 
Belu să-mi trimită manus
crisul, ca să-i public o 
parte din poezii într'unul 
din numerile revistei , Lu
ceafărul ', iar volumul în 
seria broşurelor din „Bi
blioteca Luceafărul". 

Am dat aceste detalii ca 
să ilustrez cum au luat lu
mină „Candelabrele al
bastre", primul volum de 

versuri al celui mai tânăr poet bănăţean 

Pentru a l înţelege mai bine pe poet şi 
toată starea sa sufletească, e interesant de 
a-i cunoaşte unele amănunte din sbuciu-
mata sa tinereţe. Iată pe scurt povestea 
vieţii sale, după cum mi-a scris o chiar 
P . P. Belu: 

„Născut la 14 Martie 1920, în comuna 
Vrăniuţ, din Valea Carasului, din părinţi 
ţărani. Mama a murit când eram de 4 ani. 
Moartea ei m'a pus pe gânduri încă la cele 



patru primăveri ce le aveam... în creerul meu 
a îneeput să sune întrebarea : Ce-i moartea ? 
Ce-i viaţa ? — Şi, visând, am rămas un 
visător nemângăiat până azi ; un copil 
fără copilărie. 

Şcoala primară mi-am făcut-o în comuna 
natală şi în Oraviţa, unde tatăl meu în
deplinea o funcţie la poliţie — din care 
însă a fost dat afară la 10 Dec. 1934 (în 
1924 murise mama, în 1934 îl lăsase- pe 
tata şi pe noi — fraţii — pe drumuri) în 
urma verificării fucţionarilor publici, după 
un serviciu de 12 ani. 

In prezent urmez cursul la Liceul de 
băeţi „General Drăgălina", în cl. Vl-a în 
Oraviţa. Decând am intrat în şcoală am 
fost mereu premiat. 

Am început să scriu versuri pela 12— 
13 ani. Am colaborat până în prezent la 
revistele şi ziarele : „Luceafărul", „Tine
reţea", „Pământul", „Colţ de ţară", „Cu
rentul nou'\ „Zapis", „Poporul român", 
„Cuvântul satelor, etc. Pe Eminescu l'am 
citit la 10 ani. 

Acuma, am rămas să lucrez în timpul 
liber ce-1 mai pot avea. Căci am trei me
ditaţii, din banii cărora îmi fac haine, 
îmi plătesc locuinţa şi-mi cumpăr cărţi 
şi caete. Din partea tatălui primesc doar o 
caldă încurajare. 

* 
Câtă duioşie în această poveste tristă. 

Un copil fără copilărie şi un tată care nu 
poate să-1 ajute decât cu o caldă încura
jare. Durerea sa sufletească pâlpâie din 
fiecare strofă. E nenorocit. Şi nu şi găseşte 
mângâiere decât în spovedania ce o face 
propriului său suflet. Se destăinuieşte în 
versuri : 

Mă simt stingher . . . străin . . . 
Copil al nimănui. 
N'am casă, haine, mamă, nici iubită. 
Mi-e sufletul cocioabă dezvelită, 
Ce-şi tine viata într'un par şi-un cui. , . . . . 

Mi-e sufletul o temniţă de visuri . • . 
Mi-e sufletul străin 
El nu-i al meu ! 
Eu preau lumină, soare, ghiocei, 
Răs, uoebună. pace, Dumnezeu . . . 
Dar sărăcia-mi spune : 
— Taci / Ce vrei 11... 

In strofele acestea „Spovedania săracului" 
este impresionantă. Glasul tânărului poet 
e ca un strigăt de supremă desnădejde. 
Cuprins de gânduri sinistre, dezolat, dar 

cu resemnare îşi aprinde în poezia „Cart-
delabre albastre" o lumină de încurajare: 

Prin bolovani, prin spini, pe jos, 
Sdrobit de drum, ca un Cristos. 
Voiu duce crucea suferinţei mele ! 
Eu voiu culege flori de stele ! 
Voiu plănge'n vers şi-oi râde în satiră. 
Din viata mea voiu face o martiră. 

Si de-o fi vreodată, ca să mor, 
Uitat de toti 
Si alungat de toti, 
La căpătâi făr pic de lumânare. 
Cu capul pe o piatră tare, 
Voiu concentra durerile în castre, 
Căci îmi vor arde veşnic, 
In licăriri mărunte, 
Mici 
„Candelabre albastre". 

Când te gândeşti că sufletul unui băiat 
de 16 ani să aibă atâta rezonanţă. Un 
suflet cu o structură în care duhul se ali
mentează din văpăi de tânguiri, în care 
viaţa trăieşte din clocotirea fierbinte a 
unor sentimente plămădite din durere şi 
privaţiuni, ia speranţa se luminează în 
licăriri de muze. 

Nu ştiu dece's tăcut. Si nici nu caut. 
Poate că aşa mi-au fost strămoşii . . . 
Mă impresionează trandafirii roşii 
Si cântecul funebru-al unui flaut. 

(0 nu'ntreba) 

Intradevăr, floarea şi melodia sunt prie
tenii tânărului poet, cari îi înţeleg toată 
frământarea, tot calvarul. 

Sărmanul trandafir ! — Plângea . . . 
Fiind povestea lui a mea 
Am început şi eu să plâng. 

se destăinuieşte P. P. Belu în poezia 
„Povestea unui trandafir". Aceeaşi măr
turisire o găsim şi în poezia „O rază". 

0 rază de soare, de eri. 
Uitată într'un dud, 
A căzut şi a împuns un trandafir 
Ca un spin . . • 
Ascult . . . 
Si parc'aud 
Cum îi picură sângele . , . 
E sufletul meu . . . 

Sufletul poetului este însă mare şi cu 
imense sensibilităţi. E poate prea volumi
nos pentru pieptul plăpând al unui elev de 
liceu, căruia destinul i-a poruncit să su
fere şi să îndure, căci numai din dureri se 
nasc luminele ce vor fi orânduite să-i îm
podobească numele cu un nimb literar. 



Sărăcia îl urmăreşte fără cruţare cu tot 
convoiul de nevoi şi lipsuri amare : 

Un p/op pe deal mai cântă din vioară 
Iar ceilalţi, in cântecul lui plăng. 
E frig . . . Târziu . . , 
Eu trist pe oase-mi strâng 
Paltonul rupt şi negru ca o cioară . . . 

(,,Toamna celor doi orfani)" 

Poetul îşi povesteşte în versuri toată 
vieaţa sau mai bine zis tinereţea sa, care 
n'a cunoscut bucuriile adolescenţei. In 
lungul drumului de meditaţii pe care a 
pornit cu voinţa fermă de a străbate prin 
noianul necazurilor până la idealul care 
îl face să viseze, nu şi-a luat alte merinde 
decât ceeace putea să-i dea sufletul. La
crimi şi melodie. 

Şi uioara plânge'n strune, 
Culegând din piept suspina . . . 

Câtă frumuseţe poetică şi câtă simţire 
în poezia "Romanţa unui muzicant" : 

Mătăsos foşnesc castanii. 
Presăraţi cu-argint de lună. 
Plânge-arcuşul pe vioară, 
Lunecând din strună'n strună . . . 

De pe gâtul, strâns cu mâna. 
Se destramă o romanţă 
Tristă ca arama ioamnii 
Ca un fetiş de faianţă. 

Cetind versurile lui P. P. Belu, iţi face 
împresia că citeşti scrisul unui om cu ma
turitate de gândire şi de simţire, care şi-a 
trăit vieaţa în tranşeele neg'e ale lup
tei pentru existenţă. Zdrobit dar neînfrânt, 
exclamă cu buze ironice şi cu glas .tproape 
stins, ca trezit dintr'o turmentaţie in care 
l a împins mizeria : 

Mai toarnă, crăşmare ! 
Şi-mi umple paharul ! 
Vreau să uit viata, 
Chinul şi amarul. 

Poetul are însă şi clipe de linişte suf
letească, în cari talentul său se deslăn;u-
eşte într'un elan de preamărirea naturii. 
Când se află pe fâmp, în pădure sau în 
grădini de flori, cântecul sau poetic exal-
tează şi îi dă firii sale o nouă înfăţişare, 
mai veselă, mai dornică de visuri şi de 
iluzii. Petru Belu iubeşte natura şi în mij
locul ei îşi găseşte balsamul de care are 
nevoie sufletu-i întunecat. El pictează na
tura în versuri, redând peisagiului, care 

l-a impresionat, nu numai coloritul, dar şi 
animaţia lui. Iată câteva exemple : 

Lăcrimează zările 
Cu ochi roşii ca de mac . . . 

(Miez de vară) 

Mai la vale'n tărm de lac. 
Aplecată peste mal, 
O sălcie mai pletoasă 
Se apleacă — să bea apă . . . 
Iar schinttea argintie. 
Călărind din val în val. 
Fuge sprintenă, ca mâna 
Ce atinge câte-o clapă . . . 

(Tie) 

0 lună ştearsă, galbenă' pătată, 
E smulsă'n sbor 
Din vârful unui brad . , . 

(Un soare nou) 

Prin publicarea versurilor lui P. P. Belu 
n a m vrut numai ca să lansăm un nou 
nume de poet bănăţean, dar să deschidem 
şi perspective de afirmare pentru un talent 
viguros ce nădăjduim să ajungă la culmi 
nebănuite. 

Aure l Cosma jun io r . 

H Crelulescu, .Des!fgar:a de păcate. 



„Candelabre albastre" 
p o e 

de Petru 

Miez de vară... 
Şi-a aprins vara cuptorul... 
Ţese pânze de căldură 
Şi le-aşterne peste tot. 
Flori plăpânde, ape fură ; 
Coace boabele de mură .. 

Iar pe boltă soarele 
Toarce fire de lumină, 
Cum o bună gospodină 
Toarce'n fire lungi fuiorul. . 

Lăcrămiază zările 
Cu ochi roşii ca de mac... 
Suflă praf cărările... 

Iar spre seară, la răcoare, 
Căţărându-se pe cer 
Boabă mare de piper, 
Se aude : 
„Pit-pălacL." 

Toate-ascultă ! 
Toate tac ! 
Râd doar florile de mac : 
„Pit-pălac !..." 

O rază... 
Ploaia a stat, pământul e ud. 
O rază de soare, de ieri, 
Uitată într'un dud, 
A căzut şi a împuns un Jrandafir — 
Ca un spin... 

Ascult... 
Şi. parc' aud 
Cum îi picură sângele ; 
Pic I Pic ! Pic ! — 
O cioară s'a oprit într'un băgrin.' 

E sufletul meu... 

Troiţă 
Sărmanul Crist ! 
Abia-şi mai ţine trupu'n cue... 
Doar oasele i-au mai rămas pe cruce ! 

z i i 

P. Belu 

Il zgudue de umeri vântul şi-1 răsuce 
Ca pe-o păpuşă de carton. 

Apusul moţăe beat, turtă, 
Sughiţă tare, cade'n burtă — 
I-e haina de vin roşu cu sifon... 
Lui Crist îi pârăe şi oasele în cue... 
Un Moţ, cu jale, 
In spre el se sue. 

Şi'n timp ce'n ierburile norilor 
Se'nmlădie, mari, şerpii de cărbune, 
îngenunchează — 
Agăţând pe cruce flori de rugăciune... 

Spovedania săracului 
Mă simt stingher... străin... 
Copil al nimănui. — 
N'am casă, haine, mamă, nici iubită 
Mi-e sufletul cocioabă dezvelită, 
Ce-şi ţine viaţa într'un par şi-un cui... 

Pe bolta sufletului meu păianjeni 
Ţes tortul alb — ca să îl am când mor : 
Prin geamuri sparte ţipă liliecii; 
Iar mucegaiul sună sub cârlige 
De goroprâşniţi, şoareci şi însecte... 
Şi peste tot fierb musturile 'nfecte... 

Pe inimă crescutu-mi-au bureţi... 
Plămânii, plini de-otravă,sunt ciuperci 
Pe cari-şi poartă corpul cucumelci... 
In păr am vipere ; 
In ochi, 
Văpăi şi bobi aprinşi de jar. — 
Mi-e sufletul o masă dintr'un bar, 
Pătată 'n vânăt — roşu şi murdar... 

Mi-e sufletul o temniţă de visuri... 
Mi-e sufletul străin 
El nu-i al meu 1 
Eu vreau lumină, soare, ghiocei, 
Râs, voebună, pace, Dumnezeu... 
Dar sărăcia-mi spune : 
- „ T a c i ! Ce vrei?!" . . . 



Povestea unui trandafir 
Ai eşit cu soarele'n păr... 
Pe firele reci de iarbă 
Erau boabe de rouă. 
Picioarele, tale, albe şi pline 
Sdrobeau cristalele, 
Iar tu tremurai, de plăcere, 
La atingerea răcoroasă. 

Dimineaţa era aşa de frumoasă 
De parcă ţi-ar fi fost soră... 
Şi, mergând, văzuşi un trandafir, 
Cu degete lungi, de crin, l-ai rupt, 
L-ai mirosit, l-ai strâns la piept, 
Şi-apoi... l-ai culcat între sâniii tari ca piatra 
In albul de zăpadă al lor. 

Atingerea te-a'nfiorat.., 
şi-ai ridicat ochii spre cer, 
— Da, ochii aceia, rupţi din albastrul lui — 
Ai roşit ca o floare 
Din spumă de jar 
Şi, plină de dorinţi nestăpânite, 
L-ai svârlit ca o păgână 
într'un boschet de urzici... 

Sărmanul trandafir ! — Plângea..» 
Fiind povestea lui a mea 
Am început şi eu să plâng... 

Onduerea unei unde 
se întinde ca panglica 
Peste-a apei verde formă 
cu iuţeală de burghiu... 
Coama dealului din faţă 
se'ncoroană cu o nimica 
Arămie'mbujorată, 
împletită'n vioriu... 

Mai la vale'n ţărm de lac, 
aplecată peste mal, 
O sălcie mai pletoasă 
se apleacă — să bea apă... 
Iar schinteea argintie, 
călărind din val în val, 
Fuge sprintenă, ca mâna 
ce atinge câte-o clapă... 

Dintre valuri de smaralde 
şi cu puncte de rubin 
Se înalţă ca tămâia 
în spre cer voiosul cânt. 
Şi din cuibul ca o tidvă, 
smălţuită cu pământ, 
săgetează ciocârlia 
într'un sbor — ca un suspin... 

...De pe deal, acum, pe vale 
soarele-şi buclează părul 
şi zâmbeşte feciorelnic 
pe o gamă somnoroasă 
furnicarului de viaţă, 
ce se simte cum învie, 
înzestrat cu forţă nouă 
de nfruntare viforoasă... 

Pe o rază jucăuşă 
Iţi trimit sărutul Ţie, 
Cea cu ochi ca două cupe 
sincere ca adevărul... 

Sfârşit de toamnă 
Codrul şi-a'mbrăcat bocanci de vânătoare 
Cu piele groasă de viţel — şi cue... 
Printre troeni de frunze gălbioare, 
De parc'ar fi scăldate în cafea. 
Se joacă de-a 
.Uite popal — Nu e!...» 
E om bătrân şi, totuşi, plin de glume ! 
Resfiră cerbii şi mistreţii, 
Crezând că-şi face cu-asta vreun renume... 
Şi-a cumpărat şi-o flintă automată. 
Şi cată... 
Să'mpuşte luna'n zorii dimineţii ! 

Dar, obosit, acuma stă stingher... 
îngrijorat îmbracă un palton cu blană 
Şi,"disperat, priveşte în spre cer : 
— . Se duc cocorii... Vine ,zânzăitul". . . 
„Căci iată, răsăritul 
„E un sânge, ce curge dintr'o rană"... 

O, nu'ntreba! 
O, nu'ntreba dece sunt trist, creolă I 
Tristeţea mea e ceva înnăscut... 
Eu sunt un chip mobil de lut, 
Iar sufletu-mi : naivă fumerolă... 

Nu ştiu dece's tăcut. Şi nici nu caut. 
Poate c'aşa mi-au fost strămoşii... 
Mă impresionează trandafirii roşii 
Şi cântecul funebru-al unui flaut. 

Eu rătăcesc — sunt fire vagabondă — 
In violetul umed de'nserare. 
Mereu visez naintea mea o mare 
In care Luna-şi scaldă firea blondă... 

Şi uneori, la pieptu-mi cu-o ghitară, 
— Nici eu nu ştiu — pornesc hai—hui... 
Cânt tuturor şi nimănui 
Aceiaşi melodie funerară... 



Cei ce mă ştiu cântarea mi-o ascultă 
Căci văd că sufletul mă doare, 
înduioşaţi, îmi dau câte o floare 
Şi plëc, mânat de forţa mea ocultă... 

Iar tu te miri că's trist ca un sicriu 
Şi că zâmbesc ca Sfynxul din Egipt ? 
Viaţa mea-i un pui de eucalipt... 
Dacă trăesc sau dacă's mort, nu ştiu.,. 

O. nu'ntreba dece sunt trist, creolă ! 
Tristeţea mea e ceva înnăscut... 
Eu sunt un trandafir bolnav — de lut — 
Iar sufletu-mi : naivă fumerolă... 

Mai toarnă, crâşmare! 
Mai toarnă, crâşmare, 
Şi-mi umple paharul ! 
Vreau să uit viaţa, 
Chinul şi amarul... 

Ce stai măi, cobzare ? I 
Hai, zii nebuneşte ! — 
Fericit e omul 
Care nu iubeşte... 

Viaţa asta toată, 
E o nebunie ! 
Cine azi mai crede 
In sfânta Mărie ? 

Cei ştirbiţi de vreme, 
Popii şi asceţii... 
Toarnă, măi, crâşmare ! 
Şi tu zii, cobzare ! 
— Şandramaua vieţii !... 

Amintire 
Adânc dormea pădurea 
In straiul ei de frunze... 
Visau arbuşti baluri ; 
Gorunii balerine. 
Iar vântul printre ramuri 
Broda romanţa veche 
Cu-aceleaşi mandoline... 

Pe fiecare frunză 
Era o pată roşă... 
Pe fiecare pată 
O boabă de argint, 
Şi'n fiecare arbor, 
Era câte-o năpârcă. 
Buştean dormea un greer 
Pe-un pui de mânătârcă... 

Era atuncea luna 
un fel de cozoroc. 
Şi avea o dungă de-aur 
—Căci ea părea de fosfor — 
Şi parcă scârţâia... 
Părea o luntre veche 
Pe apele din Bosfor... 

...Şi pentru'ntâia oară, 
Privind acum luna părul 
Ti-1 poleia cu aur, 
Ţi-am spus că eşti frumoasă... 
Acea încântată, 
Acea ruşinoasă, 
Pe pieptu-mi culcaşi capul — 
Şi-ai început să plângi... 

Simţeam cu orice lacrim 
Am scara mea de visuri 1 

Din sufletu-mi o fràngi... 
Alături mandolina 
Izvorului de munte 
Lovea cu-argint în stâncă 
Atâta de sonor ! 

Tremurător 
Şi palid 
M'ai sărutat pe frunte 
Şi-ai dispărut ca umbra 
întâiului cocor... 

Luceafărul pe boltă 
Avu în ochi sclipire ! 
Iar luna, întristată, 
Se prăbuşi în nori ! 
...Era întâia noapte 
Şi ultimea'ntâlnire !... 

Cheful robului scăpat 
Zii, ţigane !... Violina, mâna ta şi tu să plângi ! 
„Zii, ţigane 1.. Zii, măi, cioară 1 
Ca durerile să-mi stângi... 

Ce te uiţi cu ochi de broască?! 
Parcă nu mai măi văzut ! 
Nu, ca tine şi ca alţii ? — 
Nu, ţigane... 's om pierdut... 

Mi-au ras părul şobolanii; 
Şerpii mi-au sorbit măduva, 
într'o temniţă — departe — 
Unde nu ajunge carte, 
Unde nu 'nfloresc castanii... 



Eu de aicea sunt... din sat... 
la gândeşte... Mi-ai cântat... 
Te duceam seara la fete, 
Le spuneam ca să te 'nbete — 
Dar la nuntă omorii 
Pe Florica lui Morar, 
Şi atunci, m'au dus la ocnă... 
E demult. . demult amar... 

Şi ţiganul mâna-şi duce 
In spre fruntea de cărbune; 
Holbând ochii, face-o cruce; 
„Tu eşti Ghiţă? Chiar tu Ghi ţă?" 

Şi vioara plânge*n strune, 
Culegând din piept suspine... 
„Plângi, vioară !... Plângi, măi, Lică ! — 
„Plângeţi voi şi pentru mine !"... 

Un soare nou 
O Lună ştearsă, galbenă, pătată, 
E smulsă'n sbor 
Din vârful unui brad.» 
Pe drumul trist şi colţuros de vad 
Un Moţ sărman, 
Făr cioareci şi suman, 
Străbate calea lungă şi 'ncurcată... 

Pădurea plânge şi se vaită'n noapte, 
Cu haina 'n zdrenţe — 
Ciuntă, 
Despletită... 
De ramuri prind cu ghiare mâni de vânt 
Schiloave crengi se'nţeapă în pământ ; 
Cu guri de peşteri Vayul 
Rage ca o vită. 

Şi Moţul merge... 
Chica i-e vâlvoiu. 
II pişcă frigul prin cămaşa ruptă — 
Acasă îl aşteaptă suptă 
Femeea Iui, 
Copiii slabi şi goi... 

I-a fost sortit să fie mereu slugă ! 
Să fie cerşetor pribeag ! 
Drumeţ, hoinar din prag în prag, 
Bătut de vânt 
Şi'n veci scuipat de ploi. 
Copiii lui, mereu, flămânzi şi goi... 
Cu fluer viu, 
Ciubere, 
Şi cu glugă, 
In care poartă doine de durere. 

O, cerul lu i ! — E veşnic cer de plumb 
El n'are'n cas'o mână de porumb, 
Deşi traeste pe pământ cu aur. 
Şi'n jalea lui aşteaptă un nou soare ; 
Un crist din cue să coboare, 
Să-i mântuiască starea de acum, 
Dar, pân'atunci, mereu hoinar 
îşi Iasă carnea'n pietrele de drum... 

...Şi'n timp ce vântul muşcă din pădure 
Se-aud, ca'n vis... frânturi de vorbă, 
Pe care munţii caută să le fure : 
„l/a/!... Munţii noştri... aur poartă... 
xNoi cerşim din poarta n poartă ! 
„l /a/! Munţii noştri... de-aur plini, 
.Noi cerşimu... 

Vâjjjjj... O sabie de foc... 
Miros de carne friptă'nbucă vântul. 
Cântarea a tăcut. Şi-a tremurat pământul... 

Un ultim „Souvenir". . . 
Apusu-aruncă'n brazi cu boli de jar... 
In tămâiosul aer stă spitalul, 
Ca un cosciug pe care idealul 
L-a zăvorit şi 1-a semnat cu var... 
In curtea largă stau culcaţi bolnavii 
Din ce în ce, 
Mai istoviţi şi trişti... 

In vântul mort şi somnolent de toamnă 
Aşa de slabi şi de tăcuţi 
Par Cristi.. 
Şi verdele pădurii îi înşeală! 
Şi medicii şi fraţii şi părinţii ! 
In chipul lor petrificaţi sunt sfinţii — 
Căci lumea lor 
Mai poate fi r ea lă? 
Pe arborele vieţii cade bruma. 
Şi noi cădem ca frunzele de toamnă — 
Poimâine... mâine... sau acuma ! 
Sub bradul alb, ce aruncă plete'n drum, 
O tânără copilă, ca un crin, 
îşi retrăeşte viaţa 'ntr'un album... 
Şi cum întoarce, 
Filă după filă, 
Din fiecare sboară un suspin.. 
Dar între îoi apare-un trandafir... 
Ea îl sărută lung şi arzător, 
Sorbind din sângele petalelor parfum 
Şiroaiele de lacrimi scriu pe-album, 
Udând şi foi şi trandafir, 
Un dureros, 
Şi poate, 
Un ultim „Souvenir".., 



aricaturistul Ion Suciu 
Fără îndoială că manifestarea fiecărui individ se modelează după firea Iui, după 

constituţia lui spirituală, îndeosebi atunci când această manifestare porneşte dintr un 
impuls lăuntric. Inprejurările din afară pot să-i dicteze anumite condiţii de comportare, 
de formă şi exprimare, nu pot însă denatura esenţa intimă a acestei manifestări. O 
transformare putem să o admitem la cei slabi cu duhul, dar o individualitate bine defi
nită, nu ne putea fi schimbată de împrejurări, individul 
îşi va păstra firul conducător al personalităţii sale, 
îngrădindu-1 cu pricepere în jurul condiţiunilor de viaţă, 
impuse de colectivitatea în care traeste. E şi firească 
această cale, mai ales atunci când produsul unei acti
vităţi cade direct sub aprecierea acestei colectivităţi, 
fie procurându-i motive de preocupări seriose, îie 
dându-i prilej de bună dispoz'ţie. 

In cadrul unor asemenea consideraţii, Ion Suciu 
găseşte o perfectă justificare a atitudinei sale. Fire 
optimistă, veşnic gata să-ţi dea prilej de destindere, 
capabil oricând să descreţească o frunte mohorîtă. 

Cu vervă, spiritual, prieten bun şi prea a rare ori 
de o foarte uşoară ironie. 

Ironia lui e natural să fie exprimată grafic. Dar 
cele câteva linii nu trădează răutate, e mai mult ironia 
ce o găseşte într'o epigramă amicală, nicidecum satiric 
ori batjocoritor. 

Primele caricaturi i le-am cunoscut (ce ironie) la 
un restaurant timişorean. Sub bollitura afumată a bir
tului cu aspect medieval, printre obiecte mai vechi sau 
mai noui, rânduite pe policioare <a la anticar, pentru panoplii vânătoreşti şi paseri 
împăiate, într'un colţ o serie întreagă de desene. Figuri binecunoscute, clientela de toate 
zilele a birtului. De multeori cei portretaţi erau prezenţi aşezaţi solem la masa de stejar, 
în faţa unei cupe pline, spre hazul celor ce-i descopereau deodată în caricatură şi la masă. 

Aci e expoziţia permanentă a caricaturistului Suciu Ion, aci îi întâlneşti în fiecare 
zi expresivitatea celor câteva linii puse pe hârtie. 

Ion Suciu s'a născut la 16 Iulie 1896 în Timişoara (ca o apreciere mai justă a 
w • „,.„ activităţii sale credem necesar 

să dăm şi câteva date biogra
fice) fiul lui Ion Suciu' fost di
rector la banca Timişana. Stu
diile secundare le face la Braşov, 
Timişoara şi în cele din urmă £ 
la Oradea unde îşi dă bacalau
reatul. In timpul răsboiului e, 
înrolat îna rmata austro-ungară / .. •• 
iar după unire ca ofiţer în ar- ;.' 
mata română îl găsim pe frontul 
delà l i s a * 

Dupa răsboi se stabileşte la 
Timişoara iar în 1926 pleacă în 
Germania, unde rămâne timp , ' 
de trei ani. In acest timp călă

toreşte prin toată Germania, dar A u r e l
 c ° s m a J u n -

tfa,, 
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Caricaturistul Suciu Ion 

Anton f\Cocicni Suciu Ion Suciu Ion 

îndeosebi stă mai multă vreme la Berlin. 



Dacä Suciu Ion e un caricaturist de talent, acest talent mai are o faţetă tot atât 
de evidentă şi bine şlefuita. Calităţile sale muzicale sunt îi deajuns de apreciate de către 
cei ce-l cunosc şi l-au auzit. Cât timp a stat la Berlin a studiat în special muzica, lucru 
pentru care pare că a şi plecat în Germania. Avea acolo o orchestra proprie din care se 
susţinea, ne având alt sprijin care să-i permită şederea în străinătate. Reîntors în ţară este 
angajat la conservatorul comunal din Timişoara ca profesor auxiliar de vioară. Activează 
şi actualmente în diferite organizaţii muzicale : face parte 
din quartetul Tomm, membru al orchestrei simfonice, concert 
maestrul orhestrei teatrului şi a catedralei Dom. La diferite 
concerte se prezintă în repetate rânduri ca solist. \ 

In afară de muzică în Germania se o^upă şi cu 
desenul. La Frankfurt lucrează în şcoala profesorului Lissman, 
unde se ocupă cu studii de nud şi portrete în cărbune. La 
o oră de corectură, printre altele profesorul Lissman îi 
spune : „Sie werden nie richtig portrieren können, weil Sie 
die Menschen immer in der Karikatur sehen". Desenul de 
caricatură Suciu I. îl începe încă din şcoala secundară, na- v-—.,-
turai prin a-şi caricaturiza profesorii. — Reînprospătându-şi 
amintirile mi-a povestit întreagă viaţa, cu î treg noianul de 
întâmplări şi per peţii prin cari a trecut şi înc heind cu 
acelaş optimism cu acelaş umor care îl caracterizează: „Alta 
ce să-ţi mai spun, toate le şti — nu mănânc săpun şi nu 
fur lOCOmotive încălzite". Dr. Dimilrie Nislor Suciu Ion 

Prima manifestare în public caricaturistul I. Suciu o are cu expoziţia din 1932 
la Timişoara, când expune peste 200 de caricaturi. Presa apreciază prin o critică elogioasă 
manifestarea şi talentul său. Caricaturistul bănăţean obţine la această expoziţie un frumos 
succes moral şi material, fapt care i-a dat un nou îndemn spre muncă. 

Expoziţia din acest an, la care prezintă aproape 200 lucrări, pătrunde cu aceiaş 
uşurinţă în aprobarea publică, provocând aprecierile pe cari artistul nostru le merită din 
plin. Le merita pentrucă deşi n'a ajuns să arate în măsura cea mai mare diformitatea spiri
tuală a individului, totuşi orintr'un umor fin, prin o ironie prieteneşte spusă linia sigură 
a caricaturistului prinde cu dibăcie ceia ce e specific persoanei portretate. 

Dacă am reprivi manifestările spiritului uman, am vedea că literatura satirică şi a 
păstrat totdeuna caracterul ei biciuitor, fie că a avut scop moralizator, fie că a ridicu

lizat defectele individuale sau stările de lucruri. Dacă această 
literatură păstrându-şi cu credinţă atitudinea clasică, n'a 
putut îngemăna cu atâta succes — umorul şi satiricul — 
arta plastică le-a cuprins în cel mai întregit chip. Evident 
că a combina sub o nouă formă elemente atât de diferite, 
implicit e reclamată nu numai o înţelegere a acestora, dar 
şi o superioară disciplină, o cunoaştere temeinică a psiho-

\ logiei omului. Lucrând fără a poseda în măsura trebuincioasă 
mijloacele reclamate de acest gen, sau că vei trece în t ro 
extremă absurdă de grotesc, sau nu te vei putea ridica 
niciodată la o aşa treaptă de superioritate încât să prezinţi 
caricatura la adevărata ei îm;,ortanţă. in ambele cazuri 
rezultatele ca valoare artistică vor fi inexistente, iar pro
dusul unei asemenea activităţi în cazul cel mai bun, nu poate 
fi considerat decât ca o simplă încercare. 

Epoca în care caricatura îşi fixează punctul precis 
Prof. Augustin Coman ion Suciu m t r e v a i , o r j i e a r t e j plastice, e desigur renaşterea. Acel de

monic Savonarola a lui Leonardo da Vinci, fixat în imaginea caricaturală a unui spirit 
rău, o va dovedi întotdeuna. In această epocă de frământări când arta îşi găseşte poten
ţialul de expresie şi superioritate, caricatura îşi are valoarea ei, valoare ce n a desminţit-o 



nimeni până acum. Mai târziu un Goya prin — capriciile — lui pline de expresivitate, 
biciueşte cu atâta îndrăsneală moravurile şi atitudinea contimporanilor săi. Daum\er un artist 
de puternică intuiţie, în a cărui lucrări exagerarea formelor externe tind, sub un aspect 
umoristic, să arate tocmai diformitatea spirituală a individului. Forain un alt artist de 
o rară sensibilitate, în ale cărui lucrări de artă pură pe cât de puternică este viziunea 

tragicului, pe atât de temperat 
satiricul ce-1 pune în caricatură. 

A B Forain fără răutate ridiculizează V ^ 
J^^EEL niai mult naivitate;! oamenilor. ->CÌJ8r*Sh ' 

Dar nu ajunge să .bănuieşti L. * 
isvorul de unde a pornit cari- h*-t 

catura şi nici să înşiri cu vagi ' ' > 
lămuriri punctele de desvoltare, 
pentru a ilustra suficient valo
area ei. Pentru a demonstra 
superioritatea intelectuală cu 
care trebuie să fie dotat carica
turistul şi cât de temeinic tre
buie să cunoască mijloacele cu 
cari plastica lucrează. 

La noi caricatura nu poate 
fi ilustrată prin epoci de evo
luţie, fiindcă nu există decât 

prin câţiva artişti contimporani. Prin prisma acestui cadru trebuie sa judecăm orice mani
festare de acest gen. In aceasta nemijlocit de mică grupare trebuie fă plasăm pe oricare 
caricaturist şi în consecinţă să-1 apreciem. Iată că nu numai lucrările caricaturistului 
I. Suciu ne dau prilejul de a-1 aprecia, ci şi îndrăsneală de a păşi activ pe un teren atât 
de puţin umblat la noi. Asta nu ne împiececă însă a mărturisi — cu acelaş sentiment 
de prietenie — că am vrea să-1 vedem depăşind această fineţă şi caricaturizare a for
melor exterioare, am vrea să-1 vedem pătrunzând mai adăuc în taina spiritului celui ce 
cade sub ascuţişul creionului său. Posibilităţile îi sunt deschise şi nu ne îndoim că Suciu 
Ion ne va face această surpriză. 

Ş te fan Gomboş iu 

Dr. Emii Grădinarii! Suciu Ion A l e x a n d r u Popp , prof, pictor Suciu Ion 

Noapte 
De mult dorm trudiţi vecinii, 
strajă li-s câinii 'n ogradă 
cari din vreme 'n vreme latră 
după umbre de pe stradă 

Somn de vară — : întreg satul 
doarme ca un prunc în poală, 
luna văruie pereţii, 
umbrele-i mânjesc cu smoală. 

Uliţa-i de mult pustie — 
într'o casă un ceas bate : 
tine — tine — tine... douăsprezece, 
— mijloc de somn greu în sate. 

din sat 
Un cocoş, în dud, visează 
zece 'n aret îl urmează . . . 
Cândva tac, el tace iară, 
adorm şi câinii 'n oboară. 

Luna â'nceput să coboară — 
Umbrele-au ieşit pe uliţi 
şi cu ele, să se vadă, 
şi două pisici la sfadă. 

Zorile se văd - h pe suliţi 
sosind peste pragul zării, 
se trezesc din nou strejerii : 
Cucurigu — scoală, scoală, 
— Luna moare după şcoală. 

R o m u l u s F a b i a n 



Poezia veristă italiană 

V A D U L 
— Idilă -

Pârâu ce curgi la vale de Bologna, 
Pâ râu cu valul cristalin şi 'ncet, 
O, scump pârâu din locurile noastre, 
Tu singur m'ai făcut să fiu poet : 
In stuful înflorit şi 'n răcoroasa 
Ta luncă şi 'n umbrarul tău discret, 
In iarba ta cea moale şi 'ndesată 
Am cunoscut iubirea 'ntâiaşi dată. 

Prin valea plină cu nisip de aur 
Curgea sonoră apa 'n leneş salt ; 
Pe unde-i apa mai puţin adâncă 
Voiam s'o trec pe malul celălalt. 
Ea îmi cânta şi cântecul ei vesel 
Murea departe peste codrul nalt. 
Ea, blondă şi frumoasă, o iubeam : 
Aş fi dorit să-i spun şi nu 'ndrăzneam. 

Cu patimă, de braţ, ca doi logodnici 
Vrăjiţi de suflul primei mângâieri, 
Noi singuratici ne plimbam la umbra 
Tăcută a stejarilor stingheri ; 
Din faldurile rochiei uşoare, 
Din păru-i blond, în boarea dulcei veri, 
M'intra aroma cărnii sănătoase 
In inimă pe căi misteriose. 

Ajunşi apoi pe-al vadului ţărm verde, 
Deodată ne cuprinse un tainic gând ; 
Nehotârîţi, o clipă ne oprirăm 
Şi ruşinaţi, şi vesel surâzând. 
Eram doar singuri singurei — şi roşii 
Obrajii ni-i priveam din când în când. 
Pârâul susurând fugea la vale, * 
Şi trebuia prin el să facem cale. 

Curajul mă 'ntări, şoptindu-i : vino 
La mine 'n braţe, să te iau pe sus. 
Ea râse — atunci şi mă privi 'ndrăzneaţă 
Cu ochi şireţi şi limpezi de nespus. 
Simţii cum voluptatea ca o lamă 
De ghiaţă printre coapse m'a răpus. 
In gură limba-mi tremura sfioasă, 
Iar inima zvâcnea din piept să-mi iasă. 

L o r e n z o S t e c c h e t t i , // guado, idillio din 
voi. Postuma (1877). 

Mă descălţat, plecându-mă pe iarbă 
Cu ochi sfioşi, ea totuşi mă privea ; 
In braţe o luai, întrând în apă, 
In braţe, eu care-o iubeam. Aşa 
De bine m'alipii întâiaşi dată 
De sânul ei zglobiu, că tremura 
Cum tremură un porumbel pe care 
In mână cineva îl stânge tare. 

O, picioruşe, mândru încălţate, 
Ca să n'o văd în ochi, priveam la voi. 
Ca să nu-i văd privirea 'n care spaima 
Se întrecea cu zâmbetu-i vioi ! 
Troznea la piept sub degetele-mi strânse 
Ce se — afundau în cărnurile-i moi, 
Iar suflu-i zâmbitor şi plin de viaţă 
Cald şi 'ndrăzneţ mi se urca în faţă. 

De frică se strângea timid Ia pieptu-mi 
Şi cum făcea un pas, zâmbea sfios ; 
Şuviţe blonde, fâlfâind în soare, 
Mă alintau pe faţă unduios. 
Văzui reflexul de argint al apei 
Pe fruntea ei sclipind misterios. 
Atunci prinsei curaj şi-am încetat 
Spre voi, dragi picioruşe, să mai cat ! 

Avui curajul să mă uit în faţă, 
Nu tremuraiu, în ochi când o privii ; 
Iar carnea ei îmi palpita în braţe. 
Eram pe mal acum şi mă oprii, — 
Când bluza-i îmi deschise largă calea 
Spre candide mistere ; o privii 
Ingenunchiat, pân' dragostea mă 'nvinse: 
O sărutai pe buzele-i aprinse. 

Ce-a fost apoi ? Văzu şi înţelese 
Al râului val cristalin şi 'ncet, 
Şi tu, drag râu din locurile noastre, 
Tu, care m'ai făcut să fiu poet ; 
Şi răcorosul mal şi stuful verde, 
Şi — umbrarul binevoitor, discret, 
Şi iarba ta cea moale şi 'ndesată, 
Unde 'nvăţai iubirea 'ntâiaşi dată. 

Din italieneşte de P i m e n C o n s t a n t i n e s c u 
şi Dem. P a n d . P o p e s c u 



Dascălul Savin 
— Tipuri de apostoli bănăţeni de altădată — 

de Petru Petrîca 

Pe Valea Carasului, din drumul de ţară bine îngrijit ce vine dinspre Oraviţa 
aşternându-se ca un şarpe uriaş dealungul râului Caras din dreapta sa, până înspre Cra-
şova şi de aci mai depar te ; din inima comunei Ticvaniul-Mare, se desprinde spre miază
noapte o şosea albă, prăfuită, ce urcă greoi în sus pe coama dealului Jprintre lanuri 
mănoase, până ce delà un Ioc apucă veselă la vale dând buzna în Pădureni, sat ascuns 
între pomi şi aşezat ia îmbucătura Dealului Bisericii, în văgăunile a două văi, numite : Va
lea Satului şi Valea Ţiganilor, tăiate peste mijloc de două părănaşe cu unde cristaline 
ce poartă acelaşi nume. 

Cum e aşezat la poalele Carpaţilor Meridionali a căror ramuri se întind întocmai 
ca nişte degete de ale uriaşilor, până înspre Dunărea bătrână şi câmpiile Banatului Ju
goslav şi cum coastele dealurilor din împrejurimile sale sunt împănate cu mii de pruni 
de diferite soiuri, primăvara şi vara pare un adevărat rai de verdeaţă, de putere şi de 
viaţă plină de farmec, unde paserile se întrec în cântece. 

Privit acest sat de pe dealurile din împrejurimi, casele lui albe, înghesuite una 
lângă alta, se văd întocmai ca nişte ouă depuse într'un cuib, străjuite de biserică, senti
nela neadormită a credinţei strămoşeşti, a cărei turn acoperit cu tablă se ridică din mij
locul lor falnic spre cer întocmai ca o suliţă, strălucind auriu în bătaia razelor soarelui, 

Prin felul cum e aşezat mai într'o margine, ferit de lumea mare, locuitorii lui în 
acest, cuib de fericire, atât în vremuri grele de bejenie cât şi în zile semine, duc o viaţă 
liniştită şi retrasă, păstrând neatinse de „modernismul" vremurilor: limba, credinţa şi 
obiceiurile strămoşeşti. 

Aci în acest colţ al unei Elade de odinioară, sub priporol .Românului", pe mar
ginea părăuaşului Valea Ţiganilor, se ascunde din calea valurilor tumultoase a vieţii, în 
dorul frunzişului a câtorva tei şi băgrini bătrâni — tăcută, liniştită şi retrasă ca şi stă
pânul ei, casa frumos zidită a dascălului Savin, un bătrân apostol de altădată. . . 

II. 
E zi frumoasă de Maiu, cu un cer senin şi limpede ca lacrima ochiului. Merii, 

perii şi prunii sunt în floare. Câmpul şi codrul e un verde tot, peste care zefirul cu a-
dierea lui lină împiăştie mirosul îmbălsămat al florilor în toate părţile văzduhului. 

Dascălul Savin, bătrân, aproape octogenar, Ia înfăţişare înalt, uscăţiv, cu privire 
blândă, cu fruntea încreţită de griji şi de necazuri, şi cu capul acoperit de cununa ar
gintie a anilor, se îndreaptă cu paşi agali spre uşa gradinei, apasă clanţa, o deschide şi 
întră înăuntru, unde, după ce mai aruncă câteva priviri fugare spre straturile de legume 
îngrijite cu gingăşie şi spre pomii ninşi de floare, se îndreaptă încetinel pe coastă la 
deal spre banca de sub nucul din fundul grădinii. Ajuns aci'n deal sub nucul bătrân cu 
coroana ruginită de vreme, se aşează încet pe banca simplă de brad şi în liniştea per
fectă ce domneşte împrejurul său, furat de gânduri şi târât prin alte lumi cu totul altele 
de cât a vieţii zilnice, care lumi demul au dispărut în negură vremurilor — petrece vi
sător, îmbătat, de farmecul splendidei panorame a naturei, ce stăpâneşte întreaga fire, 
privind cu jind acest tablou încântător şi casele din vale ale satului său natal. 

Astfel stând gânditor, liniştit şi retras, colindând cu privirile-i hoinare satul, văile 
şi colnenele pe unde alerga odinioară fiind copil sburdalnic atât de ştrengăreşte. Deo
dată însă par'că fără voia sa, privirile i-se opresc asupra curţilor boereşti din mijlocul 
comunei şi cu o duioşie nespusă exclamă încet singur : 

— „Doamne, doamne! Ce vremuri erau odinioară!.. . Cât dè plină de îmbeişu-
gări şi desfătări era viaţa pentru unii şi cât de ticăloasă şi amară pentru alţii... Cum 



stau colea jos în vale în mijlocul satului ca nişte bondari prinşi pe pântecele unei biele 
vite pentru a-i suge sângele, cele trei conace boereşti de triste aduceri aminte, împrej
muite frumos în parcurile lor pitoreşti de castanii seculari. Câtă viaţă, câtă desfătare şi 
îmbelşugare era aci odinioară pentru stăpânii lor şi cât amar şi durere pentru stră
moşii mei. 

„Par,că-1 văd şi astăzi după atâta amar de vreme pe bunicul sărmanul şi pe alţi 
moşnegi ai, satului, cum în copilăria mea îmi povesteau cu ochii scăldaţi în lacrimi: 
„Hei n poate ! grele zile şi ticăloasă viaţă am dus noi moşnegii ăştia gârboviţi de ani 
pe vremea „robotului" înainte de „48". Moşia noastră aşa biet mult puţină cât o aveam 
era mai mult proprietatea boerului de cât a noastră. Munceam toată săptămâna pentru 
el şi numai o zi pentru noi, iar din produsul acelei sărmane zile ce puteam agonisi, tre-
buea să-i mai dăm zeciuială. Bperul pe acele timpuri avea mari drepturi asupra noastră, 
ne bătea şi ne punea'n jug alături de vite, el avea putere să ne judece şi tot el să ne 
omoară, încât pe atunci ţăran şi rob tot una era.. . Dimineaţa când suma clopotul la 
curte toţi cari puteam munci trebuea să ne adunăm acolo şi să pornim la munca câm
pului, pentru a lucra ţarina boerului şi nu pe a noastră, iar pe cel care întârzia dela 
lucru ori făcea alte neplăceri boerului, îl punea călăul Ianoş pe ghereş*) şi-i croia cu 
gârbaciul la lovituri până ce-i pornea sângele şiroae din piele „...Dar iată ce e averea, 
ce e mărirea şi ce e viaţa pe acest pâmânt : cu adevărat praf şi pulbere pe care la bat 
vânturile. Şi azi unele dintre aceste ticăloase curţi boereşti stau pustii şi ruinate aproape 
complect, iar altele pornite pe acelaş drum al veciniciei, pecând vetrele străbunilor mai 
robotaşi de odinioară, se populează şi se înfrumseţează tot mal mult pe fiecare zi ce 
rece, privind cu dispreţ spre asupritoriie lor păcătoşi de odinioară"... 

Copleşit astfel de potopul amintirilor acestora, gândul pribeag îl duce şi-1 trans
portă visător tot mai mult îndărăt pe cărările vieţii sale de mult trecute, de pe când era 
tânăr, viguros, dornic de viaţă şi muncă. începură în aceste momente să-i ruleze pe 
dinaintea ochilor întocmai ca într'un film de cinematograf, o nesfârşita serie de amintiri 
dintre cele mai scumpe ale vieţii sale, peste cari în sufletul său timpul şi uitarea încer
cară demult a-şi aşterne linţoiul lor nestrăbătut. 

Se vede iarăşi băeţel nevinovat, iubitor de natură şi libertate, alergând sburdalnic 
colea prin crângurile de pe lângă sat, apoi elev la şcoala din loc, mângăindu-1 uneori, 
învăţătorul sau mustrându-1 cu asprime . . . Iată 1 mai târziu cum într'o dimineaţă de 
toamnă, între îmbrăţişările părinţilor, între lacrimi şi urări de bine, sgribulit într'o trăsură ţără
nească pleacă însufleţit la şcoala dela oraş, la seminar să înveţe apostolia dăscăliei, pe care o 
credea pe atunci de cea mai nobilă carieră. Neînsoţit de nimeni în lumea aceea străină şi necu
noscută pentru el, decât de dorul să ajungă dascăl odată, fără să fie ştiut atunci câte le are de 
păţit, prin câte de trecut, câte neajunsuri şi mizeri de îndurat până ce îşi câştigă diploma. 

Se mai vede cum în orele libere colea la marginea Caransebeşului pe malul Timi
şului, la umbra sălciilor în a căror ramuri vântul munţilor Semenic îşi alina fruntea în
văpăiată — visa singur viitorul şi-şi închipuia în gând ziua de mâine plină de fericire şi 
şi bunătate. După aceea câştigarea diplomei, căsătoria cu fata părintelui Gheorghe din 
Lişava, lupta cu greul vieţii pentru existenţă în lumea neagră şi clipele acelea când 
biruit câte odată în această luptă, zdrobit se clătina să se prăbuşească iar nemângăiata 
sa soţie însă îl încuraja si-i mângăia blând faţa brăzdată de griji şi suferinţi cu cuvintele : 

— „Nu dispera ! Am avut noi încă şi alte zile grele, dăr am luptat şi pe toate 
le-am biruit, iar el îi răspundea cu ochii plini de lacrimi : 

— „Da, am avut necazuri multe, am luptat şi până într'o vreme am biruit, dar 
azi toate s'au sfârşit. Ne apasă datoriile, ne frânge sărăcia şi ne sugrumă nevoile. S'au 
dus idealurile tinereţei, visurile sunt sfărâmate şi fii noştri? . . . 

Dup' aceea greutăţile şi necazurile îndurate cu cei patru fii ai săi până ce cu 
dragoste părintească i-o crescut şi le-a dat o pâine mai omenoasă ca a lui, precum şi 
multe alte peripeţii ale sale din viaţa-i sbuciumată. Deodată însă în noianul acestor 
visări, printre zăbranicul de frunze al pomilor, ea din pământ îi răsere înaintea ochilor 

*) Aşa se chema o bancă anume făcută, pe care se aşezau „osânditii"ca să fie pedepsiţi cu'bătăi. 



o altă clădire a satului, frumoasă, impozantă şi bine îngrijită — Şcoala. La zărirea ei 
ca electrizat tresare cu faţa înviorată, părându-i din nou că se vede conducătorul 
acelei clădiri spaţioase, apostulul tinerelor vlăstare . . . îşi aminteşte cu drag de zilele 
acelea când a venit învăţător în Pădureni, cu cât dor de muncă şi cu câtă bătae de 
inimă a păşit peste pragul acelei clădiri, care pe atunci o găsise sărăcăcioasă şi neîn
grijită, dispreţuită şi neluată în seamă de către fraţii săi. Câtă activitate a trebuit să 
desfăşoare, câte greutăţi a avut de înfruntat până ce a reuşit să învingă neştiinţa oame
nilor şi să scoată un sat de oameni din ghiarăle întunerecului la lumină, necruţând pen
tru aceasta nici jertfe materiale nici sănătate. Câte obrăznicii a avut de îndurat la 
început din partea multora dintre săteni, cari îl întâmpinau aproape Ia tot pasul cu cinism, 
până ce în sfârş t cu mare chin ia adus la calea cea bună. In vâltoarea acestor amintiri, 
fără voia sa, un suspin adânc se desprinde din pieptul său însoţit de următoarele cuvinte : 

— „Când suntem hotărîţi, avem voinţă tare şi vrem să muncim cu sârguinţă, 
toate greutăţile şi obstacolele ce se pun de-a curmezişul în calea noastră le înfruntăm şi 
învingători răzbim înainte spre ţinta dori tă . . . Astfel şi eu după modesta mea muncă de 
aproage o viaţă întreagă, ce am depus o într'o parte din ogorul neamului ce mi-s'a dat 
mie spre îngrijire, nădejduesc că mi-am făcut conştincios şi pe deplin datoria !... Apoi 
foarte mişcat şi obosit de gânduri îşi lasă greoi fruntea în palme, repetând încă odată 
cu un zâmbdt de mulţumire: „Nădăjduesc că mi-am făcut pe deplin datoria!..." învreme-
ce de pe coastele „Vâlcelelor" din faţă, de printre prunii înfloriţi se aud sbierăte de miei 
şi neîntrerupte strigăte de cucu, cucu . . . 

III. 
A trecut primăvara şi vara cu farmecele lor pline de vrajă, aceste dulci anotim

puri cu lumina zâmbitoare a reînvierii, a renaşterii şi cu puzderiile de raze trandafirii de 
prin crânguri şi lunci şi a venit toamna cu melancolia ei, întinzând peste câmpiile pline 
de viaţă de altădată haina sa ruginită . . . Dascălul Savin într'una din aceste zile cu un 
soare posomorit, ca de obicei, stă i a r ă ş i sub nucul din fundul gradinei şi-şi odihneşte 
corpul obosit şi sdruncinat de vrem 0 , de muncă şi de necazurile vieţii. Deastădată însă 
nu pe bancă ci culcat şi cu mâna dreaptă făcută căpătâi, pe straturile de frunze îngăl
benite, ascultând cum vântul de toamnă cântă troparul de moarte al verei . . . 

Şade, priveşte, ascultă şi cu tristeţă din nou se gândeşte, iarăşi ca de atâtea ori, 
la copilăria-i nevinovată, la viaţa de odinioară, la suferinţele străbunilor săi, la zilele 
petrecute aci în Pădureni ca învăţător, precum şi la atâtea alte nenumărate scene de 
bucurie sau întristare din viaţa sa sbuciumată, pe când prin văzduh se aud ţipând sfâşietor 
cocorii cu strigătul lor sinistru : cru, cru . . . 

La auzul acestor ţipete lugubre, dânsul se ridică într'o mână şi dus aşa pe 
gânduri, cu mâna dreaptă făcută streaşină deasupra ochilor, îşi îndreaptă cercetător 
privirile spre cer. unde după puţin timp zăreşte triunghiul lor nesfârşit înşirat ca un lanţ 
de mărgele pe albăstrimile văzduhului şi zice încet: 

— „Sunt cocorii cari de frica iernei se duc delà noi într'alte ţări mai călduroase... 
Urmărindu-i astfel cu privirile aţintite până departe în zare spre orizontul fără 

margini, deodată îi apare înaintea ochilor, pe creasta din faţă a Dealului Bisericii — 
cimitirul satului, cu nenumăratele lui cruci şi morminte ce închid în ele multe fiinţe 
scumpe şi iubite lui, cari demult-demult s'au stins şi-şi dorm sub glia rece netulburaţi 
de nimeni, greul somn al veciniciei. 

La zărirea cimitirului un fior de groază îi străbate întreg corpul, apoi înduioşat 
peste-măsură, cu inima plină de durere şi oftând de câteva ori din adâncul inimei, în
gână încetişor cu un glas amar : 

^— „Ah! sărmane om, cât de repede treci din lumea aceasta la cele vecinice . . , 
O tu viaţă atât de scumpă nouă muritorilor, cum a ta tinereţe sugrumă bătrâneţea, bă-
trâneţele şi necazurile care-ţi pândesc peste tot locul ale tale popasu r i , . . Se duc cocorii, 
se duc toate ! . . . Ca azi ori mâine, unul câte unul şi rând pe râqd, aşa încet pe nesim
ţite ne ducem şi noi cu toţii din lumea aceasta , . . Mă voi duce şi eu pentru totdeauna 
colea sub glia umedă din Dealul Bisericii, având la cap una dintre acele triste cruci, îm-



prejurul căreia domneşte uitarea . . . Insă când dinaintea privirilor sale hoinare i-se în
făţişează cei patru brăduleţi din vale, sădiţi de el în grădina sa şi cari întruchipează pe 
cei patru feciori ai săi, ca prin farmec fruntea i-se descreţeşte şi cu o voce dulce îşi z ice: 

— „Totuşi sunt împăcat cu gândul şi recunoscător Tatălui ceresc. . . patru brazi 
sădiţi de mine stau colea în vale la uşa gradinei mele, falnici ca nişte străjeri neadormiţi 
patru fii a mei întocmai ca şi aceşti brazi se află astăzi muncitori în grădina neamului 
românesc, iar un sat de români neaoşi scos din întunerec la lumină şi din umilinţă şi să
răcia de altădată ajunşi la fericire şi bunăstare . . , Sunt mulţumit ! . . , De acum pot 
să mă duc din lumea această, nădăjduind că mi-am făcut pe deplin datoria în ogorul 
neamului , , . şi două lacrimi fierbinţi izvorite de sub genele, ochilor săi umezi, îi brăz
dează şerpuitor faţa înseninată . . . 

Mai în iarnă, într'o promorîtă dimineaţă, cu un cer ca de plumb, în Pădureni 
clopotele din turnul bisericii începură să cânte prelung' şi jalnic, cu nişte sunete nespuns 
de plângătoare, o cântare cu totul alta ca cea de liturghie, ducând pe undele văzduhului 
până departe cu glasul lor metaic, trista veste, că dascălul Savin nu mai este între cei 
vii. Sa stins sărmanul, aşa încet pe nesimţite, întocmai ca şi o candelă când i-se gată unt
delemnul, împăcat cu cunoştinţa şi cu gândul liniştit că şi-a făcut pe deplin datoria în 
ogorul neamului . . , 

N. K. Petru Petrica este unul dintre tinerii ţărani, scriitori, din Banat. Am publicat această schiţă 
spre a arăta ce progrese a făcut mişcarea literară printre sătenii bănăţeni. 

Sculptorul Alex. Liuba. Proiectul unei fântâni publice. 

Acesta este proiectul fântânii publice pe care l-a fâsut regretatul sculptor bănăţean Alexandru Liubu 
(+1906) pentru oraşul O.av (a, c ire insa nu l a rial izit d in cauza lipseiţde fonduri. Proiectul acesta 
ar putet servi şi astăzi de model oraşelor noastre. 



Calul de lemn 
de Mia Marian 

Dorel comandă în faţa casei, unei armate Invizibile. Este cel mai fericit călăreţ 
din tot cuprinsul României-Mari căci are cel mai frumos cal, care făcuse pe vremuri 
furori în vitrine cu jucării. Nu era copil care să fii trecut nepăsător pe lâagă el şi toate 
jucăriile din vitrina îl invidiau pentru succes. Când 1-a ndus bunicu de la Bucureşti a 
rămas încremenit cu degetul la gură cu ochii extaziaţ i . Avea cap, picioare, coadă ca un 
cal adevărat şi şea ca şi şeaua unchiului Dom. Mămica i-a făcut un coif de hârtie şi o 
sabie din carton şi el a eşit în faţa casei ca să stârnească admiraţie şi invidie în toţi 
copiii din sat. Agită sabia în aer, duce mâna la coif şi comandă: — Unu — Cinci — 
Doi — Drepţi ! mais I — aşa cum a văzut el când a fost cu mămica la Bucureşti la 
bunicu şi la unchiu-Dolu. 

Unchiu-Dolu are haine cu nasturi de aur şi cizme de lac. Ei ş i ? . . . Şi lui îi 
face mama şi dacă nu-i face, are să-i scrie lui Moş-Crăciun, adică nu-i scrie că nu ştie 
să scrie, dar are să se roage în fiecare seară până când Moş-Crăciun de acolo de sus 
are să-l asculte şi are să-i aducă căci de-acum înainte are să fie cuminte. N'are să-i 
mai pună piedica Măriei când trece cu tava cu farfurii, n'are să mai scoată limba la 
bunica când o să-l dojenească şi n'o să mai fure dulceaţă, n 'o să mai pună ace cu 
gămălie pe capra vizitiului şi . . . însfârşit are să fie cuminte aşa cum vrea mama. Asta 
până la Crăciun, pe urmă . . . Doamne Sfinte . . . doar n'o sta ca şi copiii bolnavi, 
numai copiii bolnavi stau şi nu fac nimic. Aşa i-a spus bunicu mamei când ea i s'a 
plâns că Dorel nu-i cuminte. Şi în timp ce călăreţul îşi face promisiuni solemne în 
vederea unei uniforme — vis a vis de la geamul unei căsuţe minuscule doi ochi îl 
privesc admirativ şi o inimă mică bate, gata să-i spargă pieptul micuţ, Lui Ionica — 
copilul văcarului — calul lui Dorel i-a furat liniştea şi gândurile. La început o înebunia 
pe biata mamă-sa de cum se scula şi până noaptea. 

— Mamă, mamă, maaamă, vleau un cal, un caaal ca a lui Dolel. 
— Fa'cum cruce mă băete ai căpiat de-abinelea . . . Cum o să-ţi cumpăr păca

tele mele aşa un cal ? Dolel ale . . . Dolel dece ale ? . . . Viau şi eu ! 
— Da bine mă ucigă-te focu — tu te semeni cu Dorel? Boeru poate să-i cumpere 

o mie de cai. 
— Dece nu cumpeli şi tu ? 
— Când ţi-oi trage o mardeală — o să-ţi tacă gura ş'o să mă laşi în p a c e ! . . . 

potaia dracului. Şi când mama ridică ameninţător mâna — Ionică tace — Deşi nu poate, 
nu vrea să înţeleagă dece Dorel poate avea o mie de cai şi el nici unu. Dar s'a resem
nat nu mai insistă — stă şi pândeşte hoţeşte de la geam şi' n capul lui mic trec gânduri 
grozave. Făcuse planuri să se roage şi el de Moş Crăciun să-i aducă şi lui un cal, dar 
a renunţat repede la acest plan, ştie că Moş-Crăciun nu i-a adus niciodată nimic, îl ştie 
cât plăteşte. In fiecare an se duce numai la Dore l . . . Dece ? . . . N'a înţeles niciodată, 
D e c e ? . . Dar are să-l prindă el odată pe acest Moş-Crăciun.. . Şi a tunci . . . Şi'n timp ce 
Dorel cântă, strigă, .e fericit. 

Şi râde pământului cu tot soarele copilăriei Iui, un alt copil de aceeaşi vârstă se 
chinuie. In sufletul lui micuţ se sbate toată tragedia inegalităţii, a semnelor de între
bare şi a durerilor precoce. 

In mintea lui îşi face loc tot mai precis un gând : — Să fure calul ! . . Cu orice 
risc : Şi a pândit aşa zi după zi, când Dorel a intrat în casă şi şi-a lăsat calul singur. 

S'a repezit afară orbit, a luat calul şi a încercat să fugă,' dar s'a poticnit şi 
a căzut cu genunchii pe pietriş şi genunchii i s'au umplut de sânge, dar Ionică n'a simţit 
nimic, el avea un singur gând — calul. Şi cu o trudă peste puterile lui a dus calul 
acasă — şi l a mângâiat şi şi-a lunecat mânuţele palide pe spatele, pe capul, pe coada 
calului iubit. Şi nici un copil n'a fost niciodată mai fericit pe lume. Dar bucuria lui n'a 
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fost decât o clipă căci mama s'a crucit când a văzut calul, pe urmă a luat jucăria şi-a 
fugit cu ea ca s'o restituie proprietarului. Ionică a rămas plângând amarnic în urma unei 
bucurii, care nu-i fusese hărăzită decât o clipă. Iar când mama s'a întors, s'a răstit Ia el. 

— Mai miorlăi, ai ? . . . Neam de neamul meu n'a furat . . . Dece miorlăi 
acuşica ? . . . Ai ? . . . 

— Mă doale piciolu . . . mă doale piciolu . . . am căzut eli . . . pe dumu 
maie . . . au . . . piciolu. Şi nimeni n -a înţeles atunci că un copil minţea ca să-şi 
ascundă durerea, marea durere a unui micuţ, micuţ copil. 

Chemare 

Am strâns în coviltirul suf letului meu 
întreagă primăvara cerului adânc. 
Am adunat cucernic din -chenarul tâmplelor 
Pronaosul curat şi minunat al minţii — 
Icoana chipului ei nou 
In strana mea ca'ntr'un i luminat cavou 
In care gândurile me le prăznuesc . 

Am adunat întreg şuvoiul primăverii'n mine 
Să scapere deodată cu cântarea mea să lbat ice scânte i 
Şi 'ncet să ardă'n sfeşnicul îngemănate lor idei 
Mereu m e r e u 
Să fie soră bună cu cuvântul meu. 

Cu primăvara asta mi-se hărăzeş te mie 
Să fiu al versului herald 
Din trâmbiţe cu g lasul cald 
Să fiu cuminte crainicul cubald 
Şi vest i torul versu lu i c ere sc şi alb 
Din cea mai luminată p o e z i e . . 

...Şi toată primăvara înfrăţită cu'mpletiţi i funigei 
Să sune'n clopoţei i celor 16 ani nefrământaţi ai mei 

Radu Stanca 



mm. 
Jubileul „Astrei" 

Bătrâna „ Astra" şi-a serbat;75 de ani de 
existenţă, de adânc ogor cultural tras în 
inima Ardealului, şi de pur românism să-
mânat cu dărnicie şi rod, prin vremuri. 

M. S. Regele Carol II. 

Dela Andrei Şaguna şi până azi, dru
mul .Astrei" a însemnat dâră de lumină 
feerică şi ascensiune spre aştri. 

Căci, pe bună dreptate d. Iuliu Moldo-
van, spune : „Asociaţiunea noastră se mân
dreşte cu trei sferturi de veac de muncă 
devotată, desinteresată şi rodnică pe o-
gorul culturii româneşti, muncă cerută de 
dorul de lumină al ţărănimei noastre, de 
exigenţele unei stratificări funcţionale, fi
reşti, în corpul naţiunei, muncă adânc în
rădăcinată, în credinţa, tradiţia şi glia 
strămoşească, pornită năvalnic din neţăr
murita dragoste de neam şi vocaţiunea 
spre propăşire şi îndrumată de înţelepciunea 
conducătorilor". 

Marea muncă, a Astrei" şi-a găsit după 
război un înalt stimulent în persoana Re
gelui Ferdinand I şi azi în Voevodul cul
turii româneşti M. S. Regele Carol II. 

Ca vrednic urmaş al Regelui Ferdinand 
Marele Voevod al culturii noastre naţio
nale, a întins mâna ocrotitoare asupra 
bătrânei „Astra" în fruntea cărei se gă
seşte ca preşedinte de onoare, ţinând să 
participe la adunările generale dela Ca
ransebeş şi Braşov şi căutând ca prin cu
vinte înţelepte să stimuleze pe brăzdătorii 
ogorului nostru cultural. 

Inseilăm rândurile acestea azi, ca o nouă 
bucurie şi dragoste pentru marea operă 
culturală pe care o întreprinde Suveranul 
nostru, ea însemnând trăinicie pentru multe 
alte generaţii. 



Două decenii delà moartea 
eroului bănăţean Drăgălina 
„Cer în primul rând, apărarea cu v iaţa 
a sfântului pământ al Ţării noastre , 
apărarea vieţii s trămoşeşt i , a ogorului 
şi a cinstei numelui de Român.. . Trupa 
care nu poate să îna in teze , să moară 
pe loc. Dumnezeu, M. S. Rege l e şi 

Ţara, vor răsplăti pe viteji". 

Aşa suna ordinul No. 35 al generalului 
Drăgălina, pe vremea luptelor sângeroase, 
de pe Jiu tocmai în ziua de 11 Octombrie, 
când Regele Ferdinand 1-a numit Coman
dant al armatei I din Oltenia. 

Marele bănăţean, acela care a îost eroul 
I. A. Drăgălina, coborîtor dintr'o vechie 
familie grănicerească din Banat, s'a născut în 
Caransebeş la 1860, dar a avut fericirea să 
crească într'o ţară liberă, deoarece tatăl său 
trecuse demult munţii, iar eroul de mai 
târziu, învăţase clasele primare la Râmnicul 
Vâlcea, gimnaziul la Caransebeş, iar liceul 
militar la Timişoara şi apoi a trecut la 
Şcoala militară din Viena, de unde se în
toarce ca sublocotenent la Caransebeş. 

Ca ofiţer, a participat la campania de 
ocupare a Bosniei şi Herţegovinei în 1882, 
unde a fost decorat. Demisionează apoi 
din armata austriacă şi trece în România, 
unde e înaintat căpitan, apoi maior, iar la 
10 Mai 1908 e locotenent colonel şi coman
dant al şcoalei militare de infanterie. 

Şi aşa, ridicat din rang în rang, cu ma
rele gând al unirii noastre naţionale drept 
deviză în toate lucrările lui, în'noaptea Sf. 
Marii 1916 ostaşii săi trec notarul cuprin
zând Orşova, Jupalnic, Comarnic, Topliţa, 
Pecinişca. 

Când a ajuns la Jiu, cuvintele generalu
lui Drăgălina au fost cea mai strălucită 
îmbărbătare spre isbândă şi triumf. In ziua 
de 12 Octombrie 1916, în timp ce marele 
general împrumuta soldaţilor suflet din 
sufletul său un glonţ i-a sfărâmat mâna 
stângă. 

— Doctore, cum aşi putea fi vindecat 
mai repede, pentru a mă întoarce în luptă ? 
a întrebat el în spital. Păstrându-mi bra
ţul, sau tăindu-mi-l ? 

Doctorul a răspuns, că vindecarea ar fi 
mai sigură dacă i se taie braţul. 

— Ei bine, a zis generalul Drăgălina, 
taie-mi'l, Doctore.Osă-mi ajungă şi un brat-

Dar, dus Ia Bucureşti, în palatul regal, 
la 24 Octombrie 1916. marele general îşi 
dă sfârşitul, plâns de Regele ţării, de A. 
S, R. Principele Carol, Suveranul de azi al 
României, precum şi de delegaţia de ofiţeri 
şi soldaţi aduşi de pe front. 

Şi iată de atunci deceniile cum au în
ceput să treacă prin vreme, cu uitarea 
peste mormântul marelui dispărut. Amin
tirea generalului Drăgălina în toamna a-
ceasta a fost un popas de pioasă aducere 
aminte. Figura marelui dispărut râmâne 
pentru multe generaţii un îndemn spre 
biruinţi şi triumfuri. 

Siomin Doru . 

Cronica plastică a laşilor 
de Grigore V. Coban 

Expoziţia pictorului Mih. Cămăruţ, P. Brudea 

Incontestabil, că avalanşa operelor plas
tice, nu permite cronicarului grăbit, de 
cele mai multe ori lipsit de pregătirea ne
cesa ră— atenta examinare, şi justa clari
ficare, în limita obiectivitătii omeneşti, a 
tuturor creaţiunilor sau pseudo-creaţiunilor 
ce inundă piaţa. 

Asistăm astfel, la ridicarea în slavă a 
unor proeminente mediocrităţi, şi la negli
jarea revoltătoare a adevăratelor valori. 

De cele mai multe ori, pe lângă aceste 
metehne ale publicisticei noastre înregis
trăm, şi grave abateri delà misiunea ade
văratului scris, care, trebuie să releveze 
binele şi frumosul, — cât şi oportune me
tamorfoze, transformări a prietenilor şi 
rudelor artiştilor expozanţi, în cronicari 
laudativi, lipsiţi de cel mai elementar simţ 
artistic. 

Conservând fidelităţile faţă de acest 
sistem al reclamelor reciproce, ne-am po
menit cu-o lipsă totală de severitate do
cumentala şi de obiectivism riguros în 
publicistică, ce-a determinat o răsturnare 
a valorilor, o preamărire a nulităţilor şi o 
ignorare sistematică a izbânzilor. 

Avem astăzi atâţia artişti consacraţi 
(ale căror personalităţi au ieşit din sfera 
discuţiunilor îndoelnice) ce nu reprezintă în 
fond, decât foarte discutabile valori plastice. 

Dar nu-i numai atât. 
Presa noastră, care are menirea eviden-



ţării tuturor sclipirilor talentelor româneşti, 
a devenit un imens vehicul de transpor
tare a ştirilor politice, a vehementelor 
atacuri dintre partide, şi-a informaţiilor 
pentru lumea mahalalelor. 

Se pare că, ritmul vremurilor pe cari le 
trăim, cultivă, glorifică şi se închină civi
lizaţiei, senzaţionalului, superficialului şi 
pasionalului, — şi nicidecum valorilor 
culturale. 

M. Cămăruţ Schitul Durau 

E destul să pomenesc, că nu de mult, 
in Iaşii culturii româneşti, a murit un Bar
dasare, şi presa n'a scos un cuvânt ; că 
nenumărate expoziţii de pictură — ade
vărate evenimente — sunt trecute cu ve
derea, dacă eventual, expozantul n'a vizi
tat redacţia, cabinetul directorului şi a 
redactorului de resort, cu două tablouri 
alese pe sprinceană, subsuoară. Adăugaţi 
la aceste moravuri, neagra mizerie pe care 
o duc toţi artiştii tineri, şi veţi vedea tăria 
focului lor sacru, chemarea pe care o au 
pentru a fi slujitori perseverenţi, împără
tescului altar al artei. 

Mihai Cămăruţ, tânărul artist moldo
vean, despre care ne vom ocupa în prima 
parte a acestei cronici — face parte ca şi 
Costică Agafiţei, din categoria celor cu 
nevoi abundente, dar fireşte, şi cu posibi
lităţi picturale, suficiente. S'a născut în 
anul 1904, în comuna Liteni (Baia), în ziua 
de 8 Noembrie. La vârsta de 12 ani ră
mâne fară tată. Educaţia o capătă delà 
mama sa, o femeie simplă, dar cu mult 
simţ al realităţilor. 

Urmează 4 clase gimnaziale la Liteni, 
iar mai târziu termină Şc. Normală Vasile 
Lupu din Iaşi. 

înclinaţia pentru desen, îl determină să 
se înscrie la Academia de Arte frumoase 
din Iaşi, unde învaţă multe din tainele pic
turii delà cei mai renumiţi pictori ai Mol
dovei: Gh. Popovici, Octav Băncilă şi Şt. 
Dimitrescu. 

In 1930 este diplomat al Academiei, iar 
în 1933, deschide pe Str. Lăpuşneanu prima 
sa expoziţie de pictură. 

Greutăţile materiale îl determină să lu
creze în continuu pentru a-şi câştiga exis
tenţa. In 1934 şi 1935, deschide alte două 
expoziţii individuale, cari atrag şi mai mult 
atenţia cunoscătorilor. 

In afară de aceste manifestări, Mihai 
Cămăruţ expune în 1932 la Salonul Picto
rilor Moldoveni, fiind laureat c'un premiu 
de încurajare acordat de către Ministerul 
Artelor ; în 1934 participă cu câteva 
lucrări la Salonul Artiştilor Moldoveni ; 
iar în 1935, cu ocazia Lunei Iaşilor, expune 
alături de toţi pictorii ieşeni. Ultima expo
ziţie a lui Mihai Cămăruţ, din anul acesta, 
deschisă odată cu apariţia garoafelor, a 
echivalat cu-o adevărată consacrare. în
suşi maestrul Octav Băncilă, această so
mitate în lumea pictorilor, a reţinut o 
compoziţie a fostului său elev, despre care 
câţiva ani de zile în urmă, cu toată auto
ritatea sa, i a scris câteva rânduri oma
giale, din .cari vom reţine următoarea 
frază : „Mihai Cămăruţ este un vădit tem
perament artistic, care utilizează bine cu
loarea, ce o aşterne în armonii vibrante şi 
transparente ce farmecă privirea." 

Sunt câteva primăveri d e - a t u n c i . . . Că
pătau exact mugurii viaţă, când fraza au
toritară a lui Băncilă, deschidea drumul 
foştilor să-i e l e v i . . . 

In toată cariera de profesorat, Băncilă 
i-a privilegiat numai pe C. Agafiţei şi M. 
Cămăruţ, prezentându-i publicului. 

îndelungata sa experienţă, simţul său 
critic, a anticipat lucrările cari ardeau 
tâmplele acestor doi pictori moldoveni . . . 

Dacă mi s'ar cere să definesc arta, 
având în faţă numai lucrările lui Mihai Că
măruţ, eu aş defini-o ca şi'Lew N. Tolstoi, 
un mijloc de-a comunica o emoţiune, ce 
ne dă posibilitatea să înţelegem un senti
ment esenţial al sufletului, un aspect al 
naturii ce stârneşte admiraţie. Am avut 
câteva ocazii să admir pânze de Cămăruţ. 

Colţuri de ' pe valea Şiretului, delà Schi
tul Durau, zări ce duceau departe, lunci 



şi mesteceni, aurori şi amurguri, ciobănaşi 
cu voioşie în obraji, fete la vânzolit pânza 
— aspecte din epopeia poporului român, 
încadrate în inegalabila frumuseţe a naturii 
româneşti. Din florile lui Cămăruţ, mi-aduc 
aminte de un buchet de maci, reţinut de 
dl. Bantaş, un ascuţit spirit critic şi un 
colecţionar pasionat, care trebuia să fie 
achiziţionat pentru pinacoteca ieşană. Ro
şul acela ardent, armonizat c'un verde 
puţin ruginit — nu 1 pot uita. 

Din expoziţia precedentă am mai reţinut 
peisagiile delà Durau, Cheahlâul cu toată 
bogăţia lui de contur şi culoare — acele 
vibrări şi transparenţe redate în acuarelă, 
cât şi armoniile uneori seducătoare (pe 
cari le-am dori, totuşi, mai aprofundate) 
din tablourile executate în ulei. 

Ceeace este demn de subliniat la Mihai 
Cămăruţ, e tehnica sa cuminte, trecerea 
lentă spre pictura modernă, şi lipsa totală 
a tuturor elucubraţiilor întâlnite adesea în 
plastica românească. 

Lucrările recente — din vara şi toamna 
acestui an — pe care le va expune în cu
rând, ni-1 prezintă în plină desfăşurare şi 
creştere a puterilor sale, luptându se cu 
teme esenţiale artei, pe care le doboară 
succesiv, cucerind treptat, idealul său de 
artă. 

Când priveşti o pictură semnată de M. 
Cămăruţ, chiar cu unele lipsuri, îţi dai 
seama că arta pentru el este un prisos 
sufletesc, o minunată viziune a lumii în
conjurătoare, exprimată prin mijloace per
sonale. Drumul lui Mihai Cămăruţ, este 
drumul tuturor artiştilor adeveraţ i : amără
ciunilor vieţii, splendoarea comorilor ză
mislite . . . 

P. B r u d e a 
Până în anul 1932, nimeni — în afară 

de cunoscuţi şi de prieteni — n'auzise de 
P. Brudea. 

Când a deschis prima sa expoziţie de 
caricaturi, Ia .Socec", el a căzut ca un 
meteor, pe neaşteptate. 

Elogiat de critică, admirat de toată 
lumea, în scurt timp a devenit popular. 

Socot că nu-i un singur om, în laşi, 
care să cetiască de două ori pe săptă
mână orice ziar din localitate, care să nu 
fi auzit de P. Brudea. Procedeul dlui Brudea 
— de-a prelungi perioada de gestaţiune a 

operei, de-a o fermenta, şi distila, prin 
filtrul spiritului auto-critic — este reco
mandabil tuturor artiştilor. 

Căci, mult mai uşor cucereşti un strop 
de glorie, când apari în faţa unui examen, 
la care de altfel nimeni nu te obligă, — 
bine pregătit, cu creaţiuni închegate, uni
tare, decât atunci când vii cu unele frag
mente, puţin adâncite, de suprafaţă, de 
cele mai multe ori menite să ridice un 
uragan de indiferenţă, şi uneori, chiar de 
critici negative. 

Dl. Brudea, a evitat sistematic, spinoasele 
cărări ale dibuirilor, şi s'a prezentat cu 
lucrări desăvârşite, ce-au fost suficient ad
mirate. Intre puţinii caricaturisti ieşeni, 
el ocupă un loc aparte. 

Exceptând pe dl. Godei, care este lipsit 
şi de talent, şi de linie şi concepţie, de 
imaginaţie şi rafinament — singurul cu 
care se poate compara — deşi se deose
beşte ca manieră — este dl. Ion Sava. 

Pentru cel dintâiu, caricatura este un 
prilej de delectare, pentru cel de-ai doilea, 
un mijloc de-a martiriza oameni ; de a-i 
stoarce de orice pic de vrednicie şi ome
nie, de-a exagera şi deforma efectele mo-

M. Cămăruţ La râşnit 
(Proprietatea d-lui O. Băncile) 



delului într 'atât, încât creaţiunile să posede 
puţine însuşiri comune regnului uman. 

Brudea, utilizează şi elemente decora
tive, ornamentale, cari, accentuează şi 
mai mult bonomia celor zugrăviţi. Carica
turile sale ne amuză, reliefează viciile fară 
a le adânci, pe câtă vreme acele ale d-lui 
Ion Sava, sunt ale unui ironist, ale unui 
cultivator de râs sardonic. 

Fară a şti că P. Brudea este moldo
vean, sau chiar fără a fi, — caricatura 
lui blajină, puţin acidă, ni 1 prezintă în 
totalitatea complexităţilor structurale, ca 
cel mai autentic, fiu al Moldovei. Creionul 
lui este totdeauna binevoitor. Deşi carica 
tura trebuie să fie în plastică, ceeace epi
grama este în literatură, adică un harapnic 
pişcător al moravurilor uşoare şi-a defec
telor omeneşti — caricatura d-lui P. Brudea 
ne apare mai mult ca o epigramă din jo
curi de cuvinte, adică un joc de linii, de-o 
unduire caracteristică. De multe ori simte 
nota ridicolă, prilejul de şarjă, dar, trece 
binevoitor, tolerându-le . . . 

Faptul acesta nu constituie, fireşte, un 
defect. 

Obiectiv vorbind — Brudea ştie să to
pească într'o admirabilă sinteză, elementele 
caricaturii şi acele ale portretului obişnuit. 
Caricaturile sale sunt chiar, în oarecare mă • 
sură, rezultanta contopirii a două specii, 
ale aceluiaş gen. » 

Toate expoziţiile d-lui Brudea au marcat 
o evidentă cucerire în domeniul artei sale, 
noui sboruri spre cerurile perfecţiunii. 

Umorul său care nu-i pornit nici din ură 
şi nici din mizantropie, este credincios ar
gat numai şi numai delectărilor ; el nu 
supără şi nici nu jigneşte, ci amunză doar, 
victimele sale între marii noştri caricatu
risti — Jiquidi, Th. Sion, Fr. Şirato, Victor 
Ion Popa, Anestin, A. Dragoş, Neagu Ra
dulescu, Nicolae Cristea, etc. — P. Brudea 
va ocupa un Ioc de frunte, căci el caută 
adevărul în noi, adevărul sufletesc mai mult 
decât cel fizic, indiferent dacă suntem cu 
situaţie materială sau nu, dacă suntem 
aristocraţi sau muncitori, burghezi ori 
simpli ţărani. Pe el îl interesează mai mult 
subiectul. Şi, credem că procedează foarte 
bine. Un artist niciodată nu trebuie să fie 
stimulat numai de beneficiul material. 

Ca încheiere, recomand d-lui Brudea, 
ceeace i-a recomandat şi dl. George Mihail 
Zamfirescu, cu ocazia vernisajului expozi

ţiei din anul trecut, în seara zilei de 6 
Aprilie : să nu mai utilizeze culoarea în 
caricatură ; căci este de prisos. Adevărul 
psihologic trebuie să reiasă din linii, din 
combinarea lor, — şi atunci cu siguranţă 
drumul lui Brudea va fi aducător de glorii. 

Expoziţia pe care o organizează — şi 
care va face multă vâlvă — cu subiecte 
din lumea Iaşilor, ne dovedeşte că timpul 
a adâncit multe din concepţiile artistului, 
perfecţionând linia şi reducând o ; mărind 
efectul dorit, reliefând caracterul modelului, 
desvelind cu-o grijă deosebită, fară a 
adânci şi specula, defectele subiectelor pe 
cari le redă într'o lumină specifică şi cu 
totul personală. 

C R O N I C A 
Eminescu şi literatura 

populară.' 
Marile genii artistice, prin complexitatea 

structurilor sufleteşti, devin un permanent 
teren de studii. întotdeauna se mai găseşte 
ceva de adăugat la cunoaşterea lor 

Acesta este şi cazul lui Eminescu. Există 
în preocupările de istorie şi critică literară 
un soiu de emulaţie între cercetători pen
tru cazul „Eminescu". Goana după inedit 
a dus însă la exagerări şi la explicaţii fan
teziste. Unul dintre recenţii comentatori ai 
lui Eminescu, -utilizând psihanaliza, ajunge 
să pună în legătură anumite elemente din 
operă cu reminiscenţele din perioada de 
gestaţiune ulterioară a poetului. Dar nu nu
mai atât . A apărut şi o întreagă literatură 
în jurul vieţii lui Eminescu. O serie de ro
mane, mai mult sau mai puţin acceptabile, 
scormonesc viaţa lui intimă, excelând în 
scene de erotism inelegant dacă nu trivial, 
punând într'o lumină antipatică pe omul 
Eminescu şi prin aceasta, umbrind pe ar
tistul Eminescu. 

Totuşi mai răsar şi lucrări care nu de
păşesc cadrul convenabil unui studiu de 
istorie literară. In colecţia „Clasicii români 



comentaţi", a apărut anul acesta, volumul 
„M. Eminescu: Literatura populară". Cel 
care dă la iveală această ediţie este dl 
prof. D. Murăraşu. cunoscut prin studiile 
sale anterioare, ca unul dintre cei mai 
buni eminescologi. Dl Murăraşu s'a ocupat 
în „Naţionalismul lui Eminescu" şi în 
„Eminescu: Scrieri politice" de activita
tea gazetărească a marelui poet şi de 
ceea ce se desprinde ca suflu patriotic din 
această activitate, iar în „Eminescu: Scri
eri literare" de producţiunile în proză ale 
poetului. De astădată, dl Murăraşu stabi
leşte legăturile poetului cu literatura po
pulară şi influenţele acesteia asupra ope
rei lui. 

Luând contact, de pe vremea studiilor 
din Germania, cu preocupările de folklor 
— la modă atunci — şi cu studiile literare 
în care se vedeau aceste preocupări, Emi
nescu se apropie cu entusiasm de creaţiile 
poporane şi basmele care-i desfătaseră 
copi'ăria la Ipoteşti, imitând pe Alecsandri 
prin adunarea de material folkloristic din 
diferite regiuni ale ţării. îndrăgostit de 
sufletul popular, Eminescu arată, în arti
colele şi notele sale, importanţa pe care o 
are „clara, aromata băutură de aur a poe-
siei populare". 

Caietele rămase de la Eminescu închid 
o seamă de culegeri propriu zise şi apoi 
o mulţime de proverbe zicători, asemănări 
cimilituri. Eminescu nu este însă un cule
gător în sensul actual al cuvântului, deoa
rece se mulţumeşte să prindă numai rezo
nanţele artistice ale sufletului popular, fără 
să-l oprească şi problemele de fonetism şi 
dialectologie. 

In alt capitol al studiului introductiv, dl 
Murăraşu arată ceea ce a prelucrat" şi 
imitat Eminescu din materialul popular. 
„Făt Frumos din lacrimă", "Călin nebunul", 
„Frumoasa lumii", „Fata din grădina de 
aur", „Miron şi frumoasa fără corp" sunt 
basmele pe care poetul le transpune, în 
proză sau în versuri, terminându-le sau 
lăsându-le numai în fragmente. 

Eminescu a suferit o puternică înfluenţă 
şi în creaţiile sale originale. Dl Murăraşu 
stabileşte, această influenţă, subliniind ele
mentele poeziei populare presărate în opera 
lui. „Luceafărul", „Doina", „Ce te legeni 
codrule" şi multe altele tălmăcesc această 
afinitate dintre inspiraţia poetului şi fon
dul popular. 

Concluzia care se desprinde din aceste 
cercetări este că Eminescu, pe lângă fap
tul că a fost un convins şi entuziast cule
gător de producţiuni poporane, a găsit în 
permanete un izvor nesecat de frumuseţi 
artistice în ceea ce i oferea literatura po
pulară, atât ca fond cât şi ca expresie, 
tinzând să-şi crească propria sa putere de 
creaţie din acest pământ fecund şi îmbel
şugat al sufletului colectiv. 

Studiul dlui D. Murăraşu desvăluie şi 
clarifică o problemă prea puţin discutată 
până acum. 

Alexandru Bistriţianu 

Noutăţi literare 
de Ionel Ru^eanu 

Petru Manoliu: Rabbi Haies Re ful. 

In peisajul halucinant, dintre copertele 
cu cimitir de amintiri şi pietre de hotar de 
vieaţă, Petru Manoliu se realizează calm. 
Grafica sentimentelor este gravă şi robustă 
fără a fi preţioasă. Ciorna asta de viaţă 
— frescă cum vrea autorul — este covâr
şitor de tristă. Ghetto-ul doboară vieţi şi 
oameni. : 

Şi totuşi nicăeri poezia ce domină car
tea, nu a realizat mai fericit punţi între 
vis şi real. Probleme diverse în planuri 
diverse, organic respectă unitarul. Poemul 
acesta, straniu şi dureros, plin cu frag
mente de viaţă, de nelinişti, de ghetto, cu 
nebuni inofensivi, este de o altitudine ar
tistică rar întâlnită. 

Atmosfera de insulă, de târg ciudat, 
peste care plutesc veacurile de durere din 
oamenii aceştia, atât de complexi şi totuşi 
atât de cruzi deşi aparent candizi, este 
hărţuită de umbre şi gânduri. 

Umbră este şi Judita şi Rafael şi iubi
rea lor, precum şi Balaban, Barbă Lată, 
Loni şi Benţin. Ca şi autorul dealtfel. 

Transfigurarea de viaţă, povestirea pro
fundă a unor destine umane, datul artistic 
realizat, fac din fresca lui Petru Manoliu, 
o floare de foc în vitrina cu atâtea vo
lume inutile. Şi ridică din nou problema 
cărţii cu idei, nerealizată la noi pe tărâ
mul romanului, decât de un număr prea 
restrâns de scriitori în fruntea căruia gă
sim pe un Stere sau Mircea Eliade. 

Pentru acest ţinut nou în geografia senti
mentelor poetul Manoliu trebue isgonit din 



golf. Prea e fericit de realizare. Şi noi îi 
pretindem încă noi lucruri, pe care nu le 
poate da decât hoinărind însingurat, ca 
astfel să rămână peste timp şi oameni. 

A Valerian : Cara Su. 

Poetul acesta, minunat camarad, cloşcă 
a atâtor generaţii de nume, azi consacrate, 
cărora „Viaţa Literara" nu le-a fost vitregă, 
a îndrăznit să apară cu poemul de dra
goste „Cara-Su". Primirea a fost căldu
roasă dar de conivenţă. Şi în adevăr, car
tea deşi cu multe părţi bune, nu e roman. 
Poate nici autorul nu a dorit-o astfel. Este 
totuşi un prilej pentru a preţui discreţia, 
delicatul şi poezia, răspândite darnic de 
Valerian, in atmosfera unei Dobroge care 
ne apropie de mare şi cer. Cartea rămâne 
ca o înfăptuire în ţarcul literilor unde au
torul Valerian îşi are locul său bine de
finit. 

F. Aderca: „1916". 

O carte bună. Lucid şi dens scrisă, cu o 
sobrietate care îţi impune, „1916" dove
deşte mâna unui veritabil scriitor. Domnul 
Nu din tânărul Eugenescu, abuzează de 
ospitalitatea Faclei şi a cititorului, pentru-
că, cu toată ţâfna d-sale, cartea d-lui A-
derca rămâne. Pentru cine, rănit, a muşcat 
din năroiul amestecat cu sânge, al tran-
şeelor, şuerând o înjurătură la adresa am-
buscaţilor, ca şi pentru cine a trăit la ţară, 
„1916" este obositor de emoţionantă. Chiar 
şi finalul cinematografic este document de 
viaţă, de viaţa asta pe care noi o trăim 
şi de care d-1 Eugen nu-şi dă seama. 

C. Manolache : Sfânta dreptate. 

D l general Manolache a scris un roman 
social, care nu l'a depăşit. Mânuind serios 
uneltele sale scriitorul ne-a dăruit o carte 
admirabilă. Fraza, atmosfera, dinamica ac-
ţiunei, jocul de lumini şi umbre din viaţa 
ţăranului de acum 30 de ani fac din carte 
un document de intensă trăire. Şi din au
tor un veritabil scriitor. Ceace este mult. 
Şi e O cinste pentru adevăratul camarad 
din fruntea justiţiei militare, care nu se 
teme de a apuca de coarne plugul unei 
probleme sociale, delicate, de a adânci 
brazda şi a da rod viu. 

R e c e n z i i 
.Desmoş ten i ţ i i " 

roman de Gh. Atanasiu 
Romanul dlui Gh. Aţanasiu, aduce ca şi 
„Adelina" întâiul roman al autorului o 
problemă în jurul căreia s'au ţesut discuţii 
contradictorii şi cari au pus alte două cărţi 
într'o lumină vie, dovedind că d. Gh. Ata
nasiu este un romancier autentic. 

„Desmoşteniţii" aduce însă ceva nou în 
literatura noastră. Cine s'a scoborât în 
lumea surdo-muţilor, să le înţeleagă marea 
lor tăcere, în care se sbat atâtea gânduri 
şi dorinţi, că dincolo de ele, e o lume pe 
care prea puţin o înţeleg. Gh. Atanasiu 
însă e trăit printre aceşti desmoşteniţi ai 
vieţii, şi le cunoaşte tainele şi suferinţele. 
Deaceea, cartea lui, e mai mult decât un 
roman.. 

Prin „Desmoşteniţii" d. Gh Atanasiu ne-
a dovedit că în institutele de surdo muţi, 
aceşti, nefericiţi, pot fi educaţi încât, din 
vagabonzii satului, să ajungă oameni de 
valoare cu toate defectele lor de vorbire. 

Şi eroii dlui Atanasiu, prin viaţa lor a tâ t 
de natural surprinsă de autor, ne dove
desc pe deplin prăpastia cea mare care se 
găseşte între cei cari au rămas părăsiţi de 
toţi pe uliţi şi între cei cari au fost duşi 
în institute. 

Iată dar, noutatea pe care o aduce în 
scrisul său d. Atanasiu, iată deci prob
lema pe care ne-o pune în faţă şi lumea 
care ne-o descrie în culori atât de vii şi 
naturale. D o r i a n Grozdan . 

C ă r ţ i a p ă r u t e 
de A u r e l Buga r iu 

P e n t r u Ţ a r ă ş i Tron, 
de Colonel Vasilescu l. Petre din Artilerie. 
Tiparul ziarului „Universul" 8°, pag. 124, 
cu şase clişee. 

O cartă scrisă într'un stil frumos şi lim 
pede, lapidar în fraze scurte bine înche
gate, tăiată parcă în granit, ca şi credinţa 
neclintită în Tron şi Ţară a celui ce s'a 
învrednicit s'o scrie. 

Militarii au un frumos aport în literatură. 
Cine n'a rămas vrăjit de scrisul diaman

tin din volumele lui N. M. Condeescu, care 
spre deplină cinstire a fost ales preşedinte 
al S. S. R.-ului. 



Dar de poezia Iui Volbură Poiană-Năs-
turaş, Gr. Popiţi şi Ştefan Băiceşti umorul 
lui Gh. Brăescu, proza lui Octav Desita, şi 
alţii mulţi. 

Ceeace m'a surprins întotdeauna a fost 
eleganţa lor stilistică, sobrietatea şi adân
cimea cu cari tratează subiectele. 

In volumul Colonelului Vasilescu pe lângă 
aportul consideraţiilor personale cu privire 
la gigantele realizări pe care ţara noastră 
le-a înscris in istoria ei de când pe Tron 
s'a urcat Carol I.. — mai aflăm îmbuche» 
tate douăzecişişase de păreri (redate în 
facsimil) a conducătorilor vieţii noastre 
politice şi culturale. 

Prin aceasta autorul face plastica dovadă 
tuturora, că de asupra feluritelor concepţii 
politice stă pentru toată suflarea româ
nească, ca o chezăşie nestrămutată pentru 
propăşirea românismului, — Regele, Di
nastia. 

După Z consideraţiile I. P. S. S, Miron, 
Patriarhul Ţării, ale dlor Gh. Tătărescu, 
Dr. C. Angelescu, N. Iorga, Alex. Vaida 
Voivod, I. Mihalache, Gh. Brătianu, Octa-
vian Goga, A. C Cuza, N. Lupu, C. Ar-
getoianu, Gr. Filipescu, Pan Halippa şi a 
rectorilor universitari, — în trei capitole 
autorul face un succint istoric domniei ce
lor trei regi. 

Carte de folos astăzi tuturora căci în ea 
se oglindesc cele mai măreţe înfăptuiri 
româneşti. 

Nu numai literatura şi poveştile pot lega 
dragostea noastr i faţă de Tron ci mai ales 
datele realizărilor prin cari ne-am săltat 
într'o jumătate de veac mai mult decât 
alte naţii în cinci secole. 

Deaceia Colonelul Vasilescu propovădu-
eşte să sprijinim Tronul şi să-L iubim. 

Delamarina în No. 5 şi 7 al bibi. 
„Luceafărul". O sclipire a culturii este, 
printre multe altele şi omagierea celor 
dispăruţi, de aceia a fost întotdeauna bine
venite lucrările ce s'au ocupat cu împros-
pătar-a memoriei celor trecuţi la cele 
vecinice. S'au scris nu destul de multe 
despre ilustrele- figuri din trecutul bănăţean 
şt pe rând se va căuta a se lămuri viaţa 
fiecăreia în parte, în monografii, redându-
se, pe cât posibil, în ediţii comentate în
treaga operă poetică şi literară a celor ce 
s'au învrednicit să scrie. 

Delà 'nceput acestea au fost finalităţile 
bibliotecii Luceafărului şi pe această cale se 
merge înainte, permiţând totuş contem
poranelor talente să-şi poată vedea în vo
lum rodul minţii lor luminate şi a frumoa
selor lor simţiminte. 

Printre cei dintâi înscrişi în programul 
de editare a fost şi a apărut Victor Vlad 
Delamarina, a cărui operă complectă a 
fost publicată în două volume. 

In primul, dl. Aurel Cosma junior, publi
că împreuna cu un studiu introductiv 
„Şchifele mele de călătorie" rămase delà 
Vlad Delamarina. E fericită comentarea şi 
nici nu putea fi altfel, deoarece comenta
torul însuş a călătorit peste tot pe unde 
fusese odinioară Delamarina, şi a putut 
aprecia aceleaşi senzaţii, ba chiar altele 
noui pe care le-a însemnat în primul nu
măr al bibliotecii în „Republica Muntelui 
Athos*. 

Din adins însemnăm tardiv această cro
nică spre a lăsa să circule întâi aprecierile 
confraţilor delà revistele şi gazetele de 
serioasă cultură din ţară. 

Strădania editării bibliotecii şi publi
carea impresiilor de călătorie a lui Dela
marina a fost, bine apreciată. 

Dsaceia s'a publicat un al doilea volu
maş, cu poeziile lui Delamarina comentate 
şi adnotate, precum şi cu o biografie do
cumentat scrisă de profesorul Alexandru 
Bistriţianu. 

Valoarea ambelor lucrări editate, este 
incontestabilă. Fragmente bine alese au 
fost publicate şi în paginile revistei, făcând 
posibilă reactualizarea umoristicelor ver
suri pe cari — îmi spunea dl. Ionel Teo
doreanu — le savura marele critic Garabet 
Ibrăileanu. într'o convorbire ce-am avut cu 
dl. Teodoreanu asupra literaturii bănăţene, 
mi-a mărturisit că numai pe Vlad Dela
marina şi pe Popovici-Bănăţeanu îi ştie şi 
îi recunoaşte împreună cu regretatul său 
confesor spiritual, amintit mai sus, — ca 
pe nişte luceferi ai literaturii româneşti. 

Popovici-Bănăţeanu a fost mai răspândit 
— totuş, îi va veni vremea şi lui. Biblio
teca „Luceafărul" sperăm că îi va cuprinde 
pe toţi. 



însemnătatea istorio
grafiei culturale 

— Opera d-lui prof. I. E. Toroutiu — 
de C. Săteanu 

Literatura istoriograiică este încă la noi 
în faza primitiva. Puţinele istoriografii 
existente ce s'au scris până astăzi la noi 
fără a contesta valoarea lor, nu pot fi 
considerate decât începuturi. Intre cei cari 
au scris atari lucrări, amintim pe Olănescu 
Ascaniu, autorul unei interesante istorio
grafii consacrate teatrului românesc, Irnes-
cu S on autorul unei valoroase lucrări istrio-
grafice despre Bucureşti, istoricul A. D. 
Xenopol, care ne-a lăsat o operă netermi
nată despre .istoria partidelor poit ice", 
(/. A. Ureche care a scris istoricul şcoa-
lelor româneşti, T. T. Burada, care a 
scris documentata lucrare despre „Istoria 
teatrului din Moldova*, şi din care n'au 
fost tipărite decât primele două volume, 
cel de-al treilea rămas postum, în manus
cris şi ameninţat a se irosi, dacă nu se 
va găsi vre'o instituţie culturală şi o ini
mă de bun român în care să vibreze 
gloriosul trecut al artei româneşti 

Nu trebue să uităm nici pe pasionatul is
toriograf ieşan, octogenarul N. A. Bogdan, 
care a scris de mult epuizata operă isto
riograiică, despre „Oraşul Iaşi" şi care 
are în manuscris o adevătă podoabă cultu
rală şi istorică despre .laşul în timpul răs-
boiului", (1916 1919), posedând numeroase 
tablouri şi fotografii istorice. 

Dl. E Lovinescu, în ultimnl timp, s'a 
consacrat şi istoriografiei, sub formă me
mori alistică publicând în această privinţă, 
primele volume .memorii" şi pregătind a-
cum un altul —toa te consacrate literaturii 
naţionale. 

Vor mai fi existând şi alte lucrări isto-
rlografice, ceeace poate face obiectul unui 
studiu special care nu intră în preocuparea 
noastră. 

* 
* * 

Am făcut însă această scurtă introducere 
pentru a semnala şi în această tribună cul
turală a Ardealului, însemnătatea extraor
dinară a vastei istoriografii culturale, pe 
care „ca un sfânt", — cum ne spunea dl. 

prof. à. Mehedinfi, într'o convorbire re l -
pectivă, — dl. /. E. Toroutiu o publică 
de ani de zile perseverent, şi fără a se 
lăsa împiedecat în luminoasa-i cale. Vor
bind de grandioasa sa operă istoriografică 
„Studii şi documente literare", din care 
primele cinci tomuri sunt consacrate e-
pocalei societăţi culturale „Junimea' delà 
Iaşi. 

Mai mult decât interesul şi valoarea 
unei istoriografii, dl. /. E- Toroufiu, s'a 
afirmat în această operă, cu un versat spi
rit istoiic, un eminent spirit critic, un om 
de ştiinţă academică, care urmăreşte ins
tructor, adevărul cel mai întunecat, spre 
a-1 lumina în realitate şi a-i consacra ce-
eace-i datoreşte istoria. 

Critica noastră 1 a comparat pe dl. /. E. 
Toroufiu, cu Hurmuzache, istoricul cu
legător de documente. 

Intr'adevăr, dl. / . E. Toroutiu, este ,un 
Hurmuzache al culturii româneşti ', dar în 
modesta noastră părere, valoarea studiilor 
şi a documentelor d-sale, este mult mai 
mare, pentrucă istoric şi critic tot odată, 
.în mâna d-mi /. E. Toroutiu, orice docu
ment capătă viaţă adevărată, căci el este 
încadrat în epocă şi în atmosfera istorică 
şi cu seninătate interpretat în vâltoarea e-
venimentelor, şi în mediul generaţiei res
pective. 

Prin urmare partea absolut originală şi 
valoarea muncii şi interesului istoriografie 
în opera d-lui /. E. Toroutiu, nu constă 
numai în faptul că d s a cu mari sacrificii 
băneşti a cules şi a imprimat aceste do
cumente — bogata corespondenţă între 
corifeii „Junimei", ci marea s> contribuţie 
isforiografieă, constă în arta "sa de a ad
nota bogatul material. 

Aceste adnotări constitue, marele me
rit al d-lui Toroufiu, care din acest punct 
de vedere, a dat istoriografiei, cuvenita în
semnătate, creând în această ramură, o cale 
netedă pentru cercetătorii viitori. Nimeni 
până la dl Toroutiu — nici chiar istoricii 
de specialitate — n'au construit această 
sistemă, care rămâne în cultura naţională, 
creaţiunea d-sale proprie. 

Dl. /. E Toroufiu, este bucovinean de 
origine. 

In „Istoria literaturii române din Buco
vina", autorul dl. Const. Loghin, ni-1 pre-



zintă pe dl. forouţiu printre scriitorii ti
neri bucovineni din actuala generaţie. 

Într'o scurtă biografie ni se arată că dl. 
Torouţiu, e născut la 17 Iunie 1888, în 
comuna Solca, din ..părinţi ţărani, foarte 
sărmani" — ceeace e cu atât mai lăuda
bil, cu cât acest fiăcău de ţăran, după ce 
şi-a făcut studiile secundare Ia Suceeva şi 
cele universitare la Cernăuţi şi în Germa
nia, a evoluat mereu în progres cultural, 
fiind asistent pentru limba română la Uni
versitatea din Frankfurt şi în urmă, profe
sor Ia liceul „Cantemir-Vodă" din Bucu
reşti. 

In sesiunea actuală, Academia Română 
l-a ales numai membru corespondent cu 
toate că opera d-sale despre „Junimea", 
priveşte în mare parte pe marii noştri a-
cademicieni : Maiorescu, Alecsandri, Iacob 
Negruzzi, A. Naum, Caragiali, Al. 
Pillippide, ş. a. 

Dl I. E. Torouţiu, a scris în anii tineri 
literatură propriu- zisă : nuvele, schiţe 
din viaţa tinerimei universitare şi altele din 
viaţa ţăranilor bucovineni, studii critice, 
esseuri, polemici culturale, în care se re
marcă un suflet vibrant şi o minte clasi
că, preocupată în totdeauna, de frumos şi 
adevăr. 

* 
* * 

Monumentala sa operă, „Sfudii şi do
cumente literare", va alcătui un total de 
12 tomuri mari, a câte 500 pagini dense 
fiecare. 

Primele 6 tomuri sunt consacrate socie
tăţii „Junimea" şi bogăţia izvoarelor ne
cunoscute până astăzi, au dat loc unor 
valoroase romane eminesciene, cum este 
triologia d-lui Cezar Petrescu: „Luceafă
rul", „Nirvana" şi „Carmen saeculare" 
precum şi celor două romane eminesciene 
„Mite" şi „Bălăuca", ale d-lui E. Lovi-
nescu. 

După „Junimea", studiile şi documen--
tele" d-lui prof .LE. Torou[iu,-sunt desem
nate epocii „Semănătorului", din care a 
şi apărut primul volum, iar după acesta, 
va urma prea interesanta epocă a „Tribu-
niştilor", consacrată vieţii naţionale şi 
spirituale a Ardealului. 

Reviste 
„ R e ş i ţ a " 

Frumoasa şi îngrijită gazetă săptămânală 

bănăţeană a împlinit la sfârşilul lunei Au
gust un an delà apariţia primului număr. 
Colecţia ei de până acum este mărturia 
frumoasă a unei munci neobosite puse în 
serviciul propagandei culturale şi naţiona
le româneşti de o pleiadă de scriitori 
plini de însufleţire şi de idei generoase, 
cari biruind greutăţile au reuşit să facă 
din gazeta „Reşiţa" un organ de apărare 
şi de afirmare a intereselor bănăţene. Con-
diţiunile technice superioare şi fotogra
fiile cari o ilustrează, sunt la acelaş nivel 
ca şi variatele articole semnate de multe 
talente literare, cari fac cinste scrisului 
românesc din Banat. 

"Transilvania" 

este cea mai vechie revistă românească 
ce apare Ia Sibiu în mod regulat de 67 
de ani şi este buletinul oficial al „Asocia-
ţiuni pentru cultura şi literatura poporului 
român" de dincoace de Carpati In ultimul 
său număr dublu pe lunile Iulie August se 
găsesc o mulţime de date şi documente 
privitoare la această Asociaţie care a înde
plinit 75 de ani de activitate naţională. 

„Plaiuri Săce lene" 

preţioasa şi interesanta revistă lunară a 

dlui Victor Tudoran ne aduce în numărul 
pe August-Septembrie, închinat piobleme-
lor săcelene, bogate informaţiuni culturale 
şi literare din vieaţa Românilor de acolo. 
Dragostea neţărmurită a poetului Victor 
Tudoran pentru meleagurile mocăneşti l a 
inspirat să scrie frumoasa baladă a păsto
rilor säceleni şi să-şi ridice revista la 
rangul celor mai bune reviste de provin
cie. Revista „Luceafărul" a publicat în nu
merile trecute două versuri datorite scrii
torului Victor Tudoran. 

„Eu şi Europa" 

esle titlul revistei care'apare sub conducerea dlor 
Ilea şi Rusu. două talente ardelene, de mari spe
rante. »Eu şi Europe« şi- început un drum bine 
definit şi al treilea număr al revistei aduce cola
borarea câtorva condee de seamă, caii sunt 
o dovadă sigură că revista — dacă se va mentine 
aşa— va reuşi să traseze un drum de mari sperante. 
Dorim ca revista dlor Ilea şi Rusu, să se menjină 
Ia o înălţime de unde să putem totdeauna vorbi 
despre ea, ca despre o publicaţie de seamă. 



„Suflet nou" 
Frumoasa revistă a satului bănăţean re

dac ta ta cu atâta grijă, pricepere şi bun 
gust de Dr. Andrei Bălan şi Aurel Bugariu, 
care este şi colaboratorul nostru, aduce 
în numărul de Septemvrie o prezentare 
a echipelor regale şi a activităţii lor în 
Bănat. 

Cauza sfântă a ridicării, satelor, a fost 
înţeleasă de M. S. Regele şi iată în mij 
locul sătenilor pe trimişi i regali. Semnează 
articole şi rap arte asupra echipelor, d 
prof, univ, D. Gusti, Gh. Atanasiu, Aurel 
Contrea, pr. Coriolan Buracu, Dumitru 
Imbrescu, C. Comloşan, Dr. Felicia D. Vo-
niga arătând cititorilor binefacerea civ li-
zaţiei şi culturei pe care le sădesc în sate 
echipele regale. In urma echipelor rămâne 
pilda ce trebue urmată mai departe. 

„Suflet nou ' merge pe drum bun, cu 
fiecare număr adaugă o reală contribuţie 
la viaţa socială a satului bănăţean. Con
diţiile tehnice sunt spendide, iar clişeele 
înfăţişează opera echipierilor regali. 

N O T E 
Cassian R. Munteanu 

— Note Biografice — 
de : Grigore Bugarin 

Asupra vieţii lui Cassian R. Munteanu 
va trebui să se insiste cu multe amănunte, 
pentru că a fost o fire de superioară sen
sibilitate. Structura intimă a intelectului 
său dinamizată de o puternică conştiinţă 
naţională şi o voinţă de muncă unică, a 
sălăşluit într'un fizic plăpând care a per
mis tuberculozei să-i curme şirul vieţii 
într'al 29-lea an. 

Cunosc intelectuali cari au trăit alături 
de el, cum sunt dnii Petre Nemoianu, Pavel 
Jumanca şi Dr. Victor Bîrlea, şi cari ar 
putea da preţioase date biografului de 
mâine al poetului Cassian R. Munteanu. 
In notele mele de aici, m'am ajutat cu iz
voare din broşura dlui P. Nemoianu, 
„Cassian R. Munteanu, Viata şi Opera sa" 
apărută la Lugoj în anul 1927 ; din artico
lul de fond „Pribeagul" de Dr. Victor 
Bîrlea, apărut în revista „Semenicul" No. 6 
din 1 Iunie 1928; şi din însemnările lui 

Cassian R. Munteanu, publicate în volumul 
„Martiriul cătanelor" apărut la Logo} în; 
1919. 

* 
Poetul Cassian R. Munteanu, a fost al 

nouălea fecior din cei 13 copii câţi a avut 
învăţătorul Paul Munteanu. S'a născut în 
ziua de 12 Martie (28 Februarie v.) 1-892, 
în comuna Vermes, jud. Căraş. 

Şcoala primară a făcut-o în comuna na* 
tală, după care tatăl său l-a trimis în 
Vinkovce (Croaţia), pentrn a urma liceul. 
Neştiind limba sârbă, Casian R. Munteanu 
a urmat un an şcoala primară confesională 
sârbă din acel oraş, pentru a-şi însuşi 
limba. Transferându-se, însă, fratele său 
Amadeu Munteanu, care era inginer silvic 
în Vinkovce, Cassian nu a putut urma 
liceul, lipsindu-i sprijinul material al fra
telui său. Astfel, a fost înscris la liceul 
din Lugoj, unde termină, cu distincţie, 
clasa I-a, ceiace i-a permis ca să urmeze 
ca bursier în „Internatul Leopoldian" de 
pe lângă liceul din Oradea. In 1910, în-
fiinţându-se internatul greco-catolic din 
Lugoj, Cassian R. Munteanu se reîntoarce 
în acest oraş ca elev în clasa 6-a de liceu. 
Avea 18 ani. Ca elev, scrie în „Drapelul" 
lui Branisce mai multe articole, din care 
cauză profesorii unguri delà liceui de stat, 
I a u persecutat, iar Cassian R. Munteanu 
s'a văzut silit să treacă în România liberă, 
în primăvara anului 1911. 

In vechiul regat, întră ca împăturător de 
foi Ia ziarul „Drapelul" din Constanţa, 
apoi redactor Ia „Foaia Noastră" în ad
ministraţia „Tipografiei Rpmâneşti" şi a 
ziarului „Lumina Nouă" din Bucureşti In 
1913 e redactor la revista „Ramuri" din 
Craiova. 

Intorcându-se în Bănatul robit pe atunci, 
e numit redactor la ziarul „Romanul" din 
Arad. 

Isbucnind răsboiul mondial, e încorporat 
în reg. 43 inf. din Biserica-Albă. Pe Cas
sian R. Munteanu îl muncea gândul dezer
tării. A încercat prima dată să fugă la 
Sârbi trecând Dunărea înnot, în dreptul 
comunei Gai, după mărturisirea dlui P . 
Nemoianu. Gândul nu şi l-a pus tn aplicare 
şi agravându-i-se boala de piept fu inter
nat în spitalul militar din Vârşeţ. Reîntors 
la Regiment, în Caransebeş, stă până în 
14 Iunie 1915 când a trecut Carpaţii. Ajuns 
în Constanţa, trimite colonelului Herbert 



la Jiciu, raporlul : „Ich melde gehorsamst, 
dass ich desertiert habe, Cassian R. Mun
teanu." (, Am onoare a raporta că am 
dezer ta t" ) 

Delà Constanţa Cassian Munteanu revine 
la Bucureşti şi se pune pe lucru. 11 vedem 
scriind la „România Mare" şi „Tribuna". 

Totatunci publică volumul de însemnări 
„Macul". 

Intrând România în război, Cass'an Mun
teanu se înrolează benevol şi-i repartizat 
la biroul de informaţii al armatei I-a, acti
vând în Moldova. In 1918 e trimis ca in
formator în Banatul ocupat de Sârbi. Era 
sublocotenent. Nu ajunge în Banat, agra-
vându i-se şi mai mult boala de piept. E 
internat în spitalul de tuberculoşi delà 
Filaret. In acel timp, sârbii îşi revindecau 
dreptul asupra Bănatului întreg. Cassian 
Munteanu combate vehement acele acţiuni 
în ziarul propriu „Bănatul', ce apărea la 
început la Bucureşti, apoi la Lugoj. 

La alegerea pentru cameră în 1920, 
Cassian Munteanu îşi pune candidatura 
pentru circumscripţia Bocşa pe lista Parti
dului Poporuluij 

Moare la 12 Ianuarie 1^21, în spitalul 
judeţean din Lugoj, în vrâstă de 29 ani. 

Poez ia toamnei 
inundă odată cu anotimpul revistele şi publica

ţiile noastre. Am primit până acuma o droaie de 
ele şi am vrea să spicuim din fiecare câte ceva, 
pentrucă în fiecare există o latură parţială prin care 
e privită toamna. In unele, toamna apare coaptă 
şi ruginie, cu funigei pe înălţimi şi cu sfugtriin 
rod îmbelşugat. La .aljii, toamna e chin şi destră
mare, cu ploi mărunte gi interminabile, cu ceată 
deasă şi umedă, când tuberculoşii îşi scuipă coşul 
pieptului şi noroaiele se întind clei, pe străzi. 

Începătorii, sunt'mult mai'înteresanti. Iată dintr'un 
manuscris primit, o seară de toamnă ; 

Seara se coboară 
Linişte domneşte, 
In sulletu-mi iară 

Desnădejdea creşte. 

Lămpi lucesc în ceată 
Totu'a amuţit, 
Singur sunt prin viată 

Hoinar rătăcit. 

Dar iată o toamnă trivială şi... nu tocmai banală 
cu mirosuri foarte neplăcute, pe cari poetul nostiu 
cine ştie pe unde l e a inhalat : 

„ La casa părăsită cu spoială de var 
Se tânguie-o cucuvaie, 
Cu aripile ude de ploaie 
Pe schelete de mărăcini, 

Gonite de câini dolofani 
In grajdul cu jivenii roşii. 
Vinete... şi cu stârvuri ofrăpite şi duhoare 

[de bălegai... 

Dacă şi „sfâruuriie" sunt „otrăvite" atunci ne 
putem închipui ce atmosferă încărcată trebue să fi 
apăa pe nările deschise larg în vent ale poetului 
nostru, mirosind „bălegarul" toamnelor şi al graj
durilor. 

Insă, toamna cu tristeţile ei, a impresionat pe 
unii şi altfel. Iată şpre ex. o „casă P ă r ă s i t ă " sub 
destrămarea toamnei cu borangic pe sânătăile ce-
r lui şi cu rugină'n boabele strugurilor: 

„Casă părăsită la margini de răscruci 
păzită de doi nuci, 
eşti tristă şi plină de amintiri 
sub a stelelor sclipiri. 
Altă lume e acum, 
ruină, delà margine de drum, 
năpădită de urzici şi mărăcini 
de uitare şi de spini... 
Casă'a marginea răscrucii 
de ce plângi când vezi nucii 
Goi 
bătufi de ploi ? 

Toamna, cu sbor de rândunele spre Sud şi 
cârduri de cocori prin nopţi de cleştar, şi-a găsit 
şi ea cântăreţii : 

„Trec stoluri în stoluri, pe sus rândunele 
Ludndu-şt adio, în zare pierind 
Şi'n urmă mă lasă cu visele mele 
Când jalea şi-urâtul din jur mă cuprind. 

Şi mai departe, visătorul vrea să-ne descrie 
un tablou : 

„Ce trist şopoieşfe părdul de munte 
Ce mândru se'naltă pădurea de brad 
şi ploaia se cerne în picuri mărunte 
Cu toamna târzie când frunzele cad. 

Aja e toamna din manuscrisele pe cari le-am 
primit la redacţie şi despre cari n a m fi amintit 
nimic dacă atâtea scrisori şi rugăminţi n'ar fi nă
vălit potop pe capul nostru. 

Şi fiindcă, fu vorba de toamnă, nu putem să nu 
le recomandăm minunatele pasagii din cărţile lui 
Ionel Teodoreanu, unde toamna e pusă poezie. 
„Bate cineva la poartă? Nu, nu-i nimeni, se scutură 
castanul !" 

DORIAN GROZDAN. 

Ştefan Ciuceanu 
A fost un profesor de istorie în Arad şi Craiova 

care s'a stins în puterea vârstei lăsând în urmă 
realizări şi lucruri ce-l ridică deasupra belferilor 
simpli ce se mulţumesc să-şi înveţe lecţia spre a 
nu fi ptinşi cu mâţa în sac de proprii elevi. 

Ştefan Ciuceanu a fost un profesor în adevă
ratul sens al cuvântului. In, Craiova a funcţionai 
până la săvârşirea din viată, la catedra de istorie 
delà Colegiul Carol I, instituţie de elită care a dat 
pe Dr. Gerota, pe Magherà, al cărui strămoş a 
adus în Craiova pe profesorul Ion Maiorescu, tatăl 
marelui bărbat de Stat şi om de litere Tiiu Mam 



iorescu, a mai dat pe cei mai de seamă guver
natori ai B. N. N. pe Carada şi Bibicescu, pe ac 
tualul titular al intruciiei publice Dr. Angelescu 
care împreună cu Titulescu, profesorul universitär 
A. Florescu delà Cernăuţi şi alţii au lost elevii 
Colegiului Carol l Aceşti mari oameni au ajuns 
ceeace au fost şi sunt datorită profesorilor cari au 
fost întotdeauna la înălţimea chemării lor, după 
cum a fost şi profesorul Ştefan Ciuceanu. 

Elevii lui, în frunte cu arheologul de reputatie 

Europeană' Dr. Şt. Nicolaescu-Plopşor s'au hotărît 
a eterniza în bronz figura profesorului tor Ciuceanu 
care a ştiut să împărtăşească dragoste de neam 
şi glie prin lecţiile sale. Meritele lui Ciuceanu sunt 
evidente. El a organizat Fundaţia Aman şi a fon
dat — împreuna cu inimosul prefect Constantin 
Pop — „Muzeul Regional Oltean'. A fost apoi 
un neobosit cercetător. Are descoperiri de importantă 
mondială în preistorie, deşi a rămas oare cum în 
umbră. 

Şt. Ciuceanu a făcut săpături arheologice la 
Piscul Cornişorului, Aninoasa (Gorj), Schela, Săl-
cuta, etc. in urma cărora a stabilit paleolitul ol
tean, nerecunoscut până atunci de savanţi. După 
descoperirile sale au venit arheologi nemţi, iar 
dubiul cade, Oltenia se înscrie, prin Ciuceanu, în 
Preistorie. Elev al marelui Tocilescu, Ciuceanu a 
continuat opera profesorului său aşezdndu-se prin 
descoperirile sale alături de îndrumătorul său. 

AUREL BUGARIU. 

Caragiale în a n e c d o t ă 
de C. Săteanu 

Cincinat şi Caragiale 

într'o zi, pe când finea berăria din piaţa Tea
trului, — în capitala tării — Caragiale îl reţinu 
pe regretatul bard Cincinat Pavelescu cinstindu-l 
cu câteva pahare de bere-

La rândul său bardul l-a cinstit pe Caragiale 
cu această strofă epigramatică : 

Iancu Luca Caragiale 
Iti dă berea cu măsură, 
Face şi literatură, 
Insă nu face . . . parale ! 

Pe cât se ştie, la acest catren a colaborat şt 
.Caragiale, cu ultimul vers „Insă nu face . . . pa
rale 1" fiindcă-i mergea cu berăria caşi cu litera
tura. 

Talentul lui Caragiale 

Aflându-se la Viena, pe vremea când moşte
nise averea Momaloaei, — o rubedenie de-a sa 
— Caragiale se întâlni, acolo cu un bun prieten 
al său, Mirescu, Căruia îi ceru cu împrumut 
1600 lei. 

Acesta, uimit peste măsură ştiindu-l pe Cara
giale „moştenitor vesel", îl întrebă amical. 

— Bine, bre Iancule, ca faci tu că cheltueşti 
atâta bănărit ? 

La care Caragiale răspunse filosofai : 
— Ei. vezi tu, s'o ştii delà mine — şi pentru 

asta trebue talent ! 

Dl. Sabin Drăgoi < 

a fost concentrat pentru luna Septemvrie. Prezen-
tându-se la biroul de mobilizare al Regimentului 5 
vânători, Iau întrebat amabil unde ar dori să fie 
repartizat. 

— La muzică vreau, se grăbi Maestrul. 
— Păi, acolo n'aveji ce învăţa. Trebue să vă 

repartizăm la mitraliere... 
— Ba da, aş avea mai multe de învăţat la 

muzică, fiindcă încă nu m'am ocupat de cântecele 
militare... 

Întrebat dacă are uniformă) autorul „Năpastei" 
răspunse inocent : 

— Nu, dar o să-mi cumpăr o şapcă dacă chiar 
trebue. 

Râsetele celor din birou n'au mai putut î' 
„camuflate". Ca să salveze situaţia Dl. ofiţer de 
rezervă Diăgoi Sabin mai adaugă : 

— Apoi eu acuma sunt ca şcolarul la începutul 
anului, mi le cumpăr mereut pe toate cele de lipsă. 

Manuscrisul lui A lex . Dobra 

Recent a fost aflat de colaboratorul nostru Aurel 
Bugariu un manuscris de rară valoare, anume teza 
de doctorat a lui Alexandru Dobra {{794—1870) în
tâiul episcop greco unit din Lugoj, datată 1822 
şi scrisă în latineşte. Dl. Bugariu ne relatează că 
nu este înregistrat manuscrisul nici in bibliografia 
lui Ion Bianu nici în aceea a lui Vereş şi nici ti
părită n'ar fi fost vre-odată această teză care a 
fost susţinută la Viena. 

Manuscrisul are următorul titlu : 
— Disertatio inauguralis de ortu et progresu schis-

matis orientalis de conveisione Daco-Römanorum 
ad religionem Cristianarn et religionaris horum ad-
junctis ac vicisitudinibuselaborata per Alexandrum 
Dobra, diecesis Varadiensis P. R. C. Presbyterium 
dum in Universitate Vindobonensi e s. s. Theologia 
Doctoratus Lauream conseqtieretur. 20 Aug. 1822 

Manuscrisul acesta a fost achiziţionat de Biblio
teca Municipală din Timişoara. 

Iulian Grozescu de Vicenţiu Bugariu. 

Lucrarea mon^g-qf că de mare migală, pe 
care regretatul scriitor bănăţean a alcătuit-o in anii 
universitari când era şi funcţionar la Academia 
Română, este sub tiparul editurei „Pămânf şi suflet 
olfenesc"condusă de dliV. Plopşor. Viccntiu Bugariu 
intenţiona să scoată în voiam pe Iulian Grozescu. 
Se publicase în coloanele ziarului,, Vestul' 1 in cinci
sprezece foiletoane. Mai intenţiona şi tipărirea Fi
gurilor bănăţene. Dar destinul i-a curmat frumoa
sele lui gânduri 

Dl. Nicolaescu Plopşor care cunoaşte pe Com-
loşeni'din studiile d-sale'speciale'făcute asupra ol
tenilor de pretutindeni precum şi din călătoriile 
făcute prin Banat — aţinui să facă "cunoştinţa lui 
Julian Grozescu publicând-o în volum, pentrucă 
întreagă activitatea desfăşurată de Grozescu pe tă
râm nationalist îi dovedeşte temperament de pan-



dur, sânge aprig de oltean din rasa lui Tudor din 
Vladimir, a Buzeştilor etc. 

— La toamnă tot aci se vor tipărişi emigramele 
rămese de pe urma lui Vicenjiu Bugariu. 

Un nou poet bănăţean] 

Nicolae 0 . Furlugeanu este nume nou în litera
tura noastră. Este tânăr de tot, elev de liceu. In 
timpul din urmă i-am întâlnit numele în câteva 
reviste şi iată-1 acuma premiat de juriul de sub 
presidenfia scriitorului Victor Eftimiu pentru poezia 
„Regelui nastru", înaintată la concursul de poezie 
al ziarului „Ordinea", din Bucureşti, succesul tâ
nărului nostru Doet ne bucură şi îi dorim, ca pri
mul succes să îi fie îndemn. 

Autorii de teatru 

Au ocazie să participe la un foarte interesant 
concurs, care ar putea în acelaş timp să le aducă 
şi un venit frumos. 

lată despre ce este vorba: „Asociajiunea de 
teatru, casinou şi de cetire din Oravita" cu prilejul 
aniversării a 120 de ani dela întemeerea teatrului 
din Oravija, publică concurs pentru scrierea unei 
piese teatrale ocazionale cu subiect luat din mediul 
continporan zidirii teatrului. Celei mai bune lucrări 
i se acordă 4000 Lei, plus 25 °/o din venitul ser
bării şi tot atâtea procente din vânzarea piesii, 
care va fi tipărită de către Reuniune. 

Concursul teatrului de la Oraviţa 
mei are o latură interesantă, care priveşte de data 
aceasta pe istorici. Tot cu prilejul aniversării a 120 
ani dela întemeierea teatrului din Oravita, se pub
lică concurs pentru descrierea istoricului acestui 
teatru şi a oraşului Oravita. 

Pentru cea mai bună lucrare se acordă un 
premiu de 15.000 Iei. Termenul de prezentare al lu
crărilor este la 1 Dec. cor. Credem că amatori 
se vor găsi destui, cari să ne reîmprospăteze 
frământările din trecutul Oravijei. 

Talente le t inere 
au găsit în biblioteca „Luceafărul" un ade

vărat sprijinitor moral şi material. Cărţile apărute 
până acum sunt o chezăşie şi în vremurile de grea 
cumpănă pe cari le străbate literatura română, ele 
au însemnat un p a s frumos. 

Dela acele minunate „Brazde Păgâne" ale cu
noscutului poet Donan Grozdan şi până la frumoa
sele armonii «Cântece de seară" ale lui Grigore 
Bjgarin, biblioteca „Luceafărul" a cunoscut unul 
din cele mai frumoase drumuri, publicând câteva 
căr[i de valoare, ca acele a lui Filaret Barbu des
pre „Tenorul Grosavescu", a d-lui Aurel Cosma 
despre „sculptorul bănăţean Alexandru Liuba," 
minunatele schite din călătorii ale neuitatului Victor 
Vlad Delamarina precum şi poeziile lui în grai 
bănăţean. 

Încurajând talentele tinere, biblioteca „Lu
ceafărul" a ţinut să aducă un suflu nou în literatura 

română din Banat, dar n'a neglijtt trecutul cu valorile 
lui bine definite. îmbinarea aceasta fericită a tre
cutului cu prezenlul, ne face să întrezărim minunate 
realizări pe viitor, pe cari publicul cetitor le va 
savura cu aceeaşi plăcere ca şi pe cele din trecut 

Cântece de seară 
Volumul de versuri, al poetului bănăţean Gri

gore Bugarin, apărut în biblioteca revisiei „Lucea
fărul" aduce cu sine un mănunchi de flori rare, 
pe cari autorul a ştiut să le aleagă cu maestrie. 

Am amintit odată cevo despre minunatele ver
suri ale lui Grigore Bugarin. într'un număr viitor, 
vom încerca să desprindem in câteva linii atmosfera 
de plăcută surpriză pe care ne-a produs-o apariţia 
acestui volum de Doezii. 

Poetul Grigore Bugarin e destul de cunoscut 
publicului cetitor din Banat ca unul care face parte 
din tânăra generaţie de»poe|i bănăţeni, cari au în
ceput să se efirme ca adevărate talente, cu resurse 
de mari surprize pentru viitor, 

Cazul Păcurariu 
într'un număr de Iulie al ziarului „Curentul" am 

citit o scrisoare a celebrului scriitor german Tho
mas Mann prin care se desavua o susţinere a al
tui ziar de capitală — Porunca Vremii — pe tema 
unui plagiat. 

Ne-am oprit nedumerirea în Lipova căutându-1 
pe dl. Aureî Păcurariu, victima furtului literar. 

E vorba de un plagiat senzaţional. 
Bănăţeanul nostru a scris o epopee de proporţii 

gigantice tratând viata odiseică a biblicului Iosif 
fiul lui Izrael, — iar în 1930 şi-a tipărit lucrarea 
în Lipova într'un tiraj extrem de redus, cu sacri
ficii imense. 

Nenorocul l-a făcut pe Păcurariu să scrie însă 
în ungureşte. Lucrarea lui poartă titlul „A fârao 
a lma' — adică „Visul Faraonului". 

In 1934 apare în nemţeşte sub semnătura lui 
Thomes Mann, laureat al premiului Nobel, roma
nul Iosif. 

Dl Păcurariu susţine, cu dovezi şi citate, că 
Mann i a furat în întregime opera pe care el a 
realizat-o timp de zece ani şi a tipărit-o încă din 
1930, 

S'au făcut demersuri juridice. 
Iar până la clarificarea legală a plagiatului ca

re pune în cumpănă prestigiul şi cariere unui gi
gant al literaturii mondiale — nu facem un alt 
comentariu. 

Regretul nostru este că nu s'a scris în româneşte 
epopeia Iui Păcurariu, fiindcă atunci întreaga presă 
românească i-ar susţine cauza, iar lumină sar face 
cât mai repede şi poate ar aduce glorie literaiurii 
noastre. 

Rămâne de văzut. 

Fântâni cu lună 
este titlul ultimului volum de poezii al cunoscu
tului poet Volbură Poiană-Năsturaş. Volumul aduce 
cu sine, o notă de adâncă linele şi o curată me
lancolie de toamnă coaptă, când gândul se des-
Iramă cu vremea, pe'ntinderi nemărginite. «Fântâni 
cu lună« e o adevărată biruinţă a poetului Volbu
ră Poiană-Năsturaş. 



L H. Georgescu , 
fralele pictorului Marin H. Georgescu şi absolvent 
al Academiei libere de arte frumoase conduse de 
regretatul său frate, şi-a deschis prima expoziţie la 4 
Octombrie în atelierele sale din Intrarea Nestoriei 
din Bucureşti. Pictorul Ionel Georgescu dă dovadă 
de bogate posibilităţi de creaţie si de un talent 
viguros care îi va asigura multe succese. Sunt 
remarcabile florile pe cari ni Ie prezintă într'un 
colorit cald şi luminos. 

Dorel Aman 
publică în ziarul »Najiunef« delà Reşiţa o ferie 
de sonete cari vor apare într'un volum întitulat 
»Prin galerii de gînd«. 

P. P. Belu 

va publica, după aparitta primului volum de poezii 
«Candelabre albps're«, un al doilea volum de ver
suri întitulat : „Flori de piatră". 

Prof. Silviu Dragomir 

membru al Academiei Române a scos o frumoasă 
broşură despre »Vasile Goldiş, luptătorul şi rea
lizatorul politic*, care a apărut ca anexă la nu
mărul jubilar al revistei »Transüvania« din Iulie— 
August 1936. 

Ion Miuţa 

poetul bănăţean, care a cuce it frumoase succese 
cu volumul său de poezii, va publica în curând 
un altul sub titlul de "Pelerinaj în ţara toamne*. 

Andrei Littecki şi Elena Kraus 

cunoscuţii pictori timişoreni au avut în cursul lu-
nei Octombrie o reuşită expoziţie în sala delà 
Ateneul Român din Bucureşti. Au fost foarte apre
ciate lucrările cu subiecte din Ţara Oaşului şi cu 
figuri de ţărani îmbrăcaţi în portul national din 
regiunea acea. Presa din capitală a consacrat ar
ticole de laudă Ia adresa artiştilor, relevând va
loarea tablourilor expuse. 

Albumul corurilor şi fanfarelor române 
din Banat 

întosmit de dl prof. Iosif Ve'ceanu cu prilejul ser
bării cântecului rorrânesc contine preţioase date, 
informi-tiuni şi fotografii istorice despre înfiinţarea 
şi activitatea societăţilor bănăţene de muzică na
ţională. Asociaţia corurilor şi fanfarelor române 
din Banat a organizat la Timişoara în zilele de 
13 şi 14 Septembrie o mare serbare jubilară a 
cântecului românesc pentru simbolica aniversare 
a celor 30 de ani delà prima manifestaţie a cân
tăreţilor bănăţeni în Arenele Romane din Bucureşti. 
Serbarea aceasta jubiLră s'a ţinut sub înaltul 
Patronaj al M. S. Regelui Carol II, şi a fost orga

nizată de dl Iosif Velceanu cu concursul dlor Dr. 
Dimitrie Nisfor prefectul judeţului Timiş-Toronlal 
şi prof. Augustin Coman primarul municipiului Ti
mişoara. Impozanta d filare a coriştilor îmbrăcaţi 
în diversele porturi nationale a dât un aspect pi
toresc şi de animaţie românească capitalei Bana
tului. Toată serbarea a fost filmată şi astăzi se ru
lează pentru propagandă în restul tării. Cu ocazia 
concursului delà aceste serbări au fost premiate 
corurile : I. Vidu delà Lugoj dirijat de dl prof. Fi
laret Barbu şi »Doinitorii Carasului« din comuna 
Mercina dirijat de compozitorul plugar Vidu Guga. 

Pictorul Cornel Minişan 
a expus în Octonbrie la Camera de Comerţ din 
Timişoara vreo 32 de pânze, dintre cari majoritatea 
erau peisagii diri valea Crişului. Pe !ângă succesul 
material al acestei expoziţii, artistul Minişan s 'a 
bucurat şi de un mare succes moral, fiindcă pub
licul timişorean I-a apreciat şi I-a admirat cu ace
eaşi dragesfe ca în trecut. Pictorul bănăţean, care 
are deja ia activul său peste 50 de expoziţii, va 
deschide la 15 Noembrie o altă expoziţie la Pala
tul Cultural din Arad, în oraşul în care şi-a sta
bilit atelierul. 

Expoziţ ia pictorului Corneliu Liuba 
se va Jine în Noembrie la Timişoara în sala fos
tului cinematograf Select din Paietul Cultural (Ho
tel Ferdinand). Artistul va expune vreo 50 de pei
sagii din Balcic, Bucureşti şi Sighişoara, 

Pictorul l oan Isac 
va expune la sfârşitul Iunei Noembrie în atelierele 
sale din Timişoara o serie de peisagii pe cari le-a 
adus din vacanta acestui an petrecută pe malul 
Mări Negre şi în bălţile Dunării. 

Pictorul Dinu Ilea 
s'a întors de curând delà Comloş unde a pictat 
capela funerară ce s'a ridicat lui Vicenţiu Bugariu. 

Totodată Ilea a zugrăvit chipuri şi peisagii din 
fruntaşul sat bănăţean în vederea unei expoziţii 
pe care o va deschide în Noemvrie. 

Bătăl ia împăratului Frunză-Verde 

se întitulează povestea pe care a scos-o în bro
şură dna Mia Cerna în „Colecţia de poveşti a 
reuisfei „Luceafărul". Plină de minunăţii şi admi
rabil scrisă într'o limbă dulce şi curgătoare »bă-
talia împăratului Frunză-Verde« se situează pe li
nia poveştilor noastre de valoare. Dna Mia Cerna, 
delicata poetă delà Lugoj ne-a dăruit prin aceas
tă bucată o nouă perlă literară, iar colecţia re
vistei ..Luceafărul" şi-a făcut un fericit început. 

„LUCEAFĂRUL" se des face în t o a t e 
librăriiele şi chioşcurile mai importante 
din ţară prin „Oficiul de Librărie" 
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Te le fon: 3 55.75: 



LVCEAFÂRVL 
Redac ţ i a şi Administraţia: Timişoara II. Str. Aurel Cosma 5. Telefon 12. ' 

Abonamentul anual : în ţară 240 Lei, în străinătate 300 Lei. 
Pentru autorităţi, institujiuni şi întreprinderi 1000 Lei pe an. 

Abonamentul se poate plăti şi pe jumăta te de an. 

C u p r i n s u l : 
Ştefan Gomboşiu : Pictorul Aurel Ciupe. Date biografice şi consideraţuni asupra 

operei sale 429 
Dorian Grozdan : Risipă. Aşteptare, (poezii) 435 
Aurel Cosma junior : Un poet bănăţean de 16 ani. Versurile elevului P. P. Belu . 436 
P. P. Be lu : „Candelabre albastre" poezii (Miez de vară. O rază. Troiţă. Spovedania 

săracului. Povestea unui trandafir. Sfârşit de toamnă. O, nu 'ntreba I 
Mai toarnă crâşmare ! Amintire. Cheful robului scăpat. Un soare nou 
Un ultim „Souvenir") • 439 

Ştefan Gomboşiu : Caricaturistul Ion Suciu 443 
Romulus Fab ian: Noapte din sat (poezie) * 445 
Lorenzo Stecchet t i : ,,Vadul" idilă. (Traducere din poezia italienească „II guado" 

de Pimen Constantinescu şi Dem. Pand. Popescu) 446 
Petru Petrica : Dascălul Savin. Tipuri de apostoli bănăţeni de altădată (schiţă) . . 45i 
Mia Marian: Calul de lemn (schiţă) • 41^ 
Radu S t a n c a : Chemare (poezie) • . . . • 

C R O N I C I : 
Jubileul Astrei • . . . . 453 
Siomin Doru : Două decenii delà moarcea eroului bănăţean Drăgălina 454 
Grigore V. Coban : Cronica plastică a Iaşilor. Expoziţia pictorului Mih. Cămăruţ, 

P. Brudea • • 454 

Cronica literară : 
Alexandru Bistriţeanu : Noutăţi iiterare (Petru Mano,iu : „Rabbi Haies Remi". I. Va

lerian : „Cara-Su". F. Aderca: „1916". C. Manolache : „Sfânta dreptate".) 458 
Dorian Grozdan: Recenzii („Desmoşteniţii" roman de Gh. Atanasiu) 4 5 9 
Aurel Bugariu : Cărfi apărute (Col. Petre I. Vasilescu : „Pentru Ţară şi Tron", 

Victor Vlad Delamarina: „Schiţele mele de că lă tor ie" ) . . • . . . 459 
C. Săteanu : însemnătatea istoriografiei culturale. Opera dlui prof. I. E. Toroutiu . 459 
Reviste 462 

Note: 

Grigorie Bugar în : Cassian R. Munteanu, note biografice . . . . • . . . . . . . 463 
Dor ian Grozdan: Poezia toamnei 464 
Aure l Bugar iu: Ştefan Ciuceanu . 464 
C. S ă t e a n u : Caragiale în anecdotă • 4 6 i 
Diverse note 4661' 

Reproducerea permisă numai cu indicarea sursei . 
Manuscrisele nepublicate nu se înnapoiază. 




